**УТВЕРЖДАЮ** Директор МУ «Коряжемская ЦБС» С. И. Ларионова

«Кораженская 2025 г. центу и у февраля 2025 г. библиотечная

система»

Норяжмение Моряжм

СОГЛАСОВАНО Представитель трудового коллектива Упвить. В. Цывцына

«14» февраля 2025 г.

ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД муниципального учреждения «Коряжемская централизованная библиотечная система» за 2024 год

# СОДЕРЖАНИЕ

| 1. Аннотация  | 3       |
|---|---------|
| 1.1. Приоритетные цели, задачи и направления деятельности МУ «Коряжемская ЦБО | C»3     |
| 1.2. Выполнение контрольных показателей                                       | 3       |
| 1.3. Общая характеристика учреждения  | 4       |
| 1.4. Структура Учреждения и организация библиотечного обслуживания            | 4       |
| 2. Основные направления деятельности библиотек                                | 4       |
| 3. Работа с отдельными категориями граждан                                    | 9       |
| 4. Инновационные формы проведения мероприятий                                 | 13      |
| 5. Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ)              | 15      |
| 6. Библиотечные фонды   | 15      |
| 7. Социальное партнёрство и проектная деятельность                            | 17      |
| 8. Развитие направлений деятельности туристско – информационного центра       | 19      |
| 9. Кадровый состав и повышение квалификации работников                        |         |
| 10. Поощрение работников МУ «Коряжемская ЦБС»                                 | 21      |
| 11. Меры по охране труда и укреплению здоровья работников                     | 21      |
| 12. Условия и порядок предоставления платных услуг                            | 24      |
| 13. Развитие материально – технической базы                                   | 24      |
| 14. Проверки. Предписания   | 26      |
| 15. Финансовое обеспечение  | 28      |
| 16. Выводы  | 30      |
| 17. Заключительная часть доклада  | 31      |
| Приложение 1. Статьи из местных периодических изданий о МУ «Коряжемская ЦБС», | опубли- |
| кованные в 2024 голу  | 33      |

#### 1. Аннотация

В социуме наблюдаются значительные трансформации, которые влияют на информационные и интеллектуальные ресурсы библиотек, а также на интересы и потребности читателей. Однако чтение по-прежнему остаётся основным инструментом для формирования нравственных, патриотических, интеллектуальных и культурно-этических качеств человека.

В условиях современного мира люди получают огромное количество информации, и библиотеки становятся активными центрами, которые предоставляют доступ к мировым информационным ресурсам.

# 1.1. Приоритетные цели, задачи и направления деятельности МУ «Коряжемская ЦБС»

- Участие в национальном проекте «Культура» по созданию модельной библиотеки на базе центральной детско-юношеской библиотеки (пр. Ломоносова, д.6);
- Исполнение показателей муниципального задания МУ «Коряжемская ЦБС» на 2024 год:
- Реализация календарного плана мероприятий в сфере культуры МО «Город Коряжма» на 2024 год, подготовка и проведение которых поручены МУ «Коряжемская ЦБС».
- Реализация мероприятий и выполнение показателей в рамках национальной программы «Культура».
- Продвижение книги и чтения среди населения города, активное привлечение читателей в библиотеку путем организации интеллектуально-досуговых мероприятий.
  - Приобщение горожан к культурно-историческим традициям города и края:
    - V фестиваль кедровой рощи в Коряжме);
    - продвижение краеведческой литературы и творчества местных авторов;
- Формирование правовой культуры читателей, воспитание гражданственности и патриотизма, традиционных семейных ценностей / реализация плана мероприятий к Году семьи и Года молодежи в Архангельской области/.
- Создание условий для обслуживания инвалидов и маломобильных групп населения.
  - Развитие социального партнёрства с общественными организациями.
  - Участие в конкурсах и проектах всех уровней.
- Сохранение книжных фондов библиотек и их комплектование с учётом читательских запросов.
- Осуществление работы по дальнейшему развитию направлений деятельности туристско-информационного центра Коряжма.

В 2024 году библиотеки успешно справились с поставленными задачами. Муниципальное задание выполнено с учетом допустимых отклонений.

#### 1.2. Выполнение контрольных показателей

| Контрольные показатели   | Выполнено   | План          | Фактически    |
|--------------------------|-------------|---------------|---------------|
|                          | в 2023 году | на 2024 год   | выполнено     |
| Количество пользователей | 7963        | 7950          | 7914          |
| Документовыдача          | 149186      | 149000        | 134748        |
| Количество посещений     | 79208 / в   | 92032 / в том | 92033 / в том |
|                          | том числе   | числе муни-   | числе муници- |
|                          | муници-     | ципальное     | пальное зада- |

|                                      | пальное   | задание | ние 55422    |
|--------------------------------------|-----------|---------|--------------|
|                                      | задание   | 54190   |              |
|                                      | 54439     |         |              |
| Увеличение количества библиографиче- | 1750      | 1100    | 2400         |
| ских записей в сводном электронном   | (с нарас- |         | (с нарастаю- |
| каталоге МУ «Коряжемская ЦБС»        | тающим    |         | щим итогом - |
|                                      | итогом —  |         | 36400)       |
|                                      | 34000)    |         |              |
| Увеличение доли муниципальных биб-   | 100%      | 100%    | 100%         |
| лиотек, подключённых к сети интернет |           |         |              |

В связи с переездом в другое здание и временным закрытием центральной детскоюношеской библиотеки на период модернизации в рамках национального проекта «Культура» число пользователей и книговыдачи уменьшилось (на 0,4% и 9% соответственно).

#### 1.3 Общая характеристика Учреждения

Муниципальное учреждение «Коряжемская централизованная библиотечная система» (далее Учреждение) создано в соответствии с распоряжением Главы администрации города Коряжмы от 09.02.1996 года № 16р «Об организации Коряжемской централизованной библиотечной системы». Учредителем учреждения являются городской округ Архангельской области «Город Коряжма». Функции и полномочия учредителя в отношении Учреждения осуществляются администрацией городского округа Архангельской области «Город Коряжма», управлением социального развития администрации городского округа Архангельской области «Город Коряжма».

Учреждение является юридическим лицом, обладает обособленным имуществом на праве оперативного управления, самостоятельным балансом, лицевыми счетами в финансовом управлении администрации городского округа Архангельской области «Город Коряжма». Учреждение является некоммерческой организацией. Организационно-правовая форма - муниципальное учреждение. Тип муниципального учреждения — бюджетное.

Финансовое обеспечение деятельности Учреждения осуществляется за счёт средств бюджета муниципального образования «Город Коряжма» и средств, полученных в результате приносящей доходы деятельности.

#### 1.4. Структура Учреждения и организация библиотечного обслуживания.

Структура МУ «Коряжемская ЦБС»:

- центральная библиотека (ул. Космонавтов, д. 3 А)
- центральная детско-юношеская библиотека (пр-кт имени М.В. Ломоносова, д.6)
- библиотека-филиал № 1 «Библиотека семейного чтения» (ул. Дыбцына, д. 10)

Пользователями библиотек являются 7914 человека, что составляет 23,5 % от общей численности населения г. Коряжмы (на 01.11.2024 года – 33663 чел.)

- дети дошкольного и школьного возраста (дети до 14 лет) 3778 чел.;
- молодежь от 15 до 30 лет 2212 чел.

#### 2. Основные направления деятельности библиотек.

#### 2.1 Продвижение книги и чтения

В целях продвижения книги и чтения в библиотеках системы за год проведено 614 мероприятий. Охват мероприятиями составил 48588 чел. Мероприятия проводились в соответствие с городским календарным планом и внутренним планом учреждения. Приоритетные направления: краеведение, патриотическое, экологическое просвещение, здоровый

образ жизни, профилактика правонарушений, профориентация и др. Формы мероприятий самые разнообразные: конкурсы, литературные и творческие вечера, интеллектуальные игры, познавательные и информационные часы, уроки мужества и духовной культуры, викторины, мастер-классы, экскурсии и др. Все мероприятия, проводимые сотрудниками нацелены на продвижение книги и чтения.

Тема краеведения – самая главная в работе библиотек, так как дети и молодежь должны воспитываться на истории своего края, знать традиции и достопримечательности своей местности.

- В 2024 году в Коряжме прошел V фестиваль кедровой рощи, который собрал более восьми сотен творческих людей.
- Ежегодно сотрудники центральной библиотеки организуют мероприятия, посвященные памяти преподобного Лонгина Коряжемского. В 2024 году проведены: епархиальный конкурс рисунков «Православные традиции моей семьи», епархиальный очнозаочный конкурс чтецов «Живое слово мудрости духовной», литературно-музыкальная встреча «Любите Россию!.. И будьте России навеки верны!», круглый стол «Чтение в кругу семьи», разговоры о важном в клубе «Душевные встречи», передвижная планшетная выставка «Сергий Радонежский и Северная Фиваида: к истокам православия», квест "По тропинкам родного города" для обучающихся 8 классов общеобразовательных школ города. Всего в мероприятиях приняли участие 569 человек.

#### 2.2 Клубные объединения

В библиотеках работают клубы для пожилых граждан «Душевные встречи» (центральная библиотека), «Серебряный возраст» (библиотека – филиал №1), которые периодически организуют встречи с пишущими земляками. На базе библиотек собирается клуб любителей поэзии «Отдушина», где самодеятельные авторы знакомятся с творчеством друг друга и организуют мероприятия для читателей. В детско-юношеской библиотеке работают: медиастудии «Я-блогер», мультстудии «Кедрик», ТеатриК «Сундучок со сказками», игровая площадка «От умной книги к большой игре», игровая площадка "Game Citi". В библиотеке семейного чтения в течении года работал клуб для детей «Шахматный дебют», студия семейной журналистики и «Библиопродленка». В библиотеках есть комплекты настольных игр, интерактивные панели с компьютерными играми, телевизор для просмотра фильмов и мультфильмов. Регулярно библиотекари проводят коллективные интеллектуальные игры на установках брейн-ринг и «Что? Где? Когда?». Клуб интеллектуальных игр «ВИД» собирает своих участников в библиотеке семейного чтения, также на игры «Что? Где? Когда?» в центральной библиотеке регулярно собираются участники ВОИ.

В 2024 году наряду с существующими появились новые, такие как: клуб детского развития «Эрудит» (библиотека семейного чтения), книжный клуб «ТЕКСТ про...» (центральная детско-юношеская библиотека), а также клубы по интересам в центральной библиотеке «Росписи Русского Севера», «Веселые петельки», «Садоводы».

#### 2.3 Пушкинская карта

Муниципальное учреждение «Коряжемская централизованная библиотечная система» в 2024 году продолжило реализацию проекта «Пушкинская карта». Результаты представлены в таблице:

| Показатель  | Значение |
|---|----------|
| Количество библиотек, проводящих мероприятия, ко- | 3        |
| торые можно оплатить Пушкинской картой            | 3        |
| Количество мероприятий, проведенных по программе  | 9        |
| «Пушкинская карта» в 2024 году библиотекой/всеми  |          |
| библиотеками библиотечной системы                 |          |

| Сколько билетов было приобретено по Пушкинской карте? | 419   |
|---|-------|
| Сумма средств, вырученных от продаж билетов           | 49850 |
| по программе «Пушкинская карта» за 2024 год           |       |

- В 2024 году в библиотеках проведено девять мероприятий по Пушкинской карте:
- Деловая игра «Перспектива».
- - Квиз «Время молодых».
- Мастер-класс «Сказочная нереальность».
- Квиз «Поэзия навсегда».
- - Арт-встреча «Книжное пространство сквозь призму фотографии».
- Квест «Кодовое слово ПУШКИН».
- Квиз «ЭКОполис».
- - Квиз «Край родной, навек любимый»
- - Программа «Новогодние настройки».

Примеры наиболее успешных мероприятий 2024 года, которые можно было оплатить по Пушкинской карте:

Квест «Кодовое слово ПУШКИН». Квест это не просто командная игра, но и увлекательное путешествие по страницам творчества великого русского писателя: играем и отвечаем на вопросы Кота Учёного; путем несложных математических расчетов находим информацию о произведениях автора; сказочное мемори поможет соединить романтические пары пушкинских героев; узнаем кулинарные пристрастия писателя; а также поле чудес, поэтический мастер-класс и море положительных эмоций.

Мастер-класс «Сказочная нереальность». Старшеклассники узнают для чего и в каких областях применяют искусственный интеллект, о возможностях нейросетей, об их плюсах и минусах. Учатся работать с платформой по созданию графических изображений, изготавливают магниты с авторскими изображениями.

На каждое мероприятие разрабатывалась афиша, которая размещалась в социальной группе ВКонтакте и на сайте учреждения. Также информация о проводимых мероприятиях по Пушкинской карте ежемесячно доводилась до образовательных учреждений города.

#### 2.4 Работа с удаленными пользователями

Кроме традиционного, осуществлялось справочно-библиографическое обслуживание удаленных пользователей в виртуальной справочной службе «Спроси библиотекаря» на сайте библиотеки (<a href="https://kor-cbs.ru/chitatelyam/sprosi-bibliotekarya">https://kor-cbs.ru/chitatelyam/sprosi-bibliotekarya</a>), по запросам в социальных сетях, по E-mail, по телефону. Выполнено 26 справок в удаленном режиме.

Для продвижения фонда МУ «Коряжемская ЦБС» и просвещения пользователей в течение года были подготовлены:

- 1. электронные выставки, которые размещались на сайте ЦБС в разделах «Виртуальные выставки», всего шесть выставок, например:
- виртуальная книжная выставка «Непокорённый город» (к 80-летию освобождения Ленинграда от блокады) (10 ист., 15 сл., PDF);
- виртуальная информационная выставка «Семья любви неиссякаемый родник» (видеоформат, хронометраж 04:30);
- онлайн-выставка, созданная с помощью нейросетей «Семья маленькая вселенная» (10 ист., 12 сл.);
- виртуальная выставка «Вечно современный Виктор Астафьев» (18 книг, 34 сл, PDF)
- 2. библиографическая продукция в электронном виде, публиковалась в разделах «Советуем почитать» и «Краеведение»:
- «Горячие точки памяти» (коряжемцы, погибшие при исполнении воинского долга в Афганистане и Чеченской Республике) : биобиблиографический список. URL:

https://kor-cbs.ru/images/05-RESURSI/KRAY/KRAY\_IZDANIYA/goryachie-tochki-pamyati.pdf.;

- «Всю жизнь была я на переднем крае...» (К 100-летию Ю.В. Друниной): библиографический очерк. URL: <a href="https://kor-cbs.ru/images/04-CHITATELYAM/SOVET/2024/vsyu-zhizn-bila-ya-na-perednem-krae.pdf">https://kor-cbs.ru/images/04-CHITATELYAM/SOVET/2024/vsyu-zhizn-bila-ya-na-perednem-krae.pdf</a>;
- «Природные памятники Архангельской области» : информационный буклет. URL: <a href="https://kor-cbs.ru/images/05-RESURSI/KRAY/KRAY\_IZDANIYA/pamyatniki-prirodi-ao.pdf">https://kor-cbs.ru/images/05-RESURSI/KRAY/KRAY\_IZDANIYA/pamyatniki-prirodi-ao.pdf</a>
- «Тема ГУЛАГа и репрессий в художественной литературе» : рекомендательный список. URL: <a href="https://kor-cbs.ru/images/04-CHITATELYAM/SOVET/2024/tema-gulaga-i-repressiy-v-hudozhestvennoy-literature.pdf">https://kor-cbs.ru/images/04-CHITATELYAM/SOVET/2024/tema-gulaga-i-repressiy-v-hudozhestvennoy-literature.pdf</a>;

«Свет материнской любви» (о коряжемках, награжденных муниципальной наградой — медалью «Благодарение матери») (наим. -1) библиографический список. - URL: <a href="https://kor-cbs.ru/images/05">https://kor-cbs.ru/images/05</a>-

#### RESURSI/KRAY/KRAY\_IZDANIYA/svet\_materinskoy\_lyubvi.pdf.

В целях удовлетворения потребностей пользователей в краеведческой информации подготовлены и размещены в разделе «Краеведение» шесть информационных материалов.

Онлайн-викторины, опубликованные на сайте ЦБС в раздел «Викторины» (https://kor-cbs.ru/chitatelyam/viktoriny):

«Он был рыцарем правды» (К 104-летию со дня рождения Ф. А. Абрамова);

«Женщины, изменившие мир»;

«Книги – память о войне»;

«Здоровые мы»;

«Россия начинается с тебя!»

«Основной закон страны» (ко Дню Конституции).

### 2.5 Участие в общероссийских и областных акциях:

- Всероссийская акция «Библионочь-2024»;
- Всероссийская акция «Дарите книги с любовью»;
- Областная сетевая акция «День с писателем», посвященной 100-летию со дня рождения российского писателя, эссеиста, драматурга, сценариста Виктора Петровича Астафьева
  - Областная акция «Сила книги»;
  - Всероссийская просветительская акция «Литературный диктант»;
  - Сетевая областная акция «День краеведческих знаний»;
  - Культурно-просветительская акция «Областной краеведческий диктант»;
  - Всероссийская акция «Ночь искусств -2024»;
  - Международная акция «День поэзии С. Я. Маршака».
  - Международная акция «День лермонтовской поэзии в библиотеке»
- Всероссийская культурно-просветительская акция "Сказочный мир Пушкина: семейный квест к 225-летию русского поэта".
  - Всероссийская хоровая акция "Одна страна, одна семья, одна Россия!"
- Областная акция "Хорошая жизнь" (организатор Архангельская областная детская библиотека имени А.П. Гайдара)
  - Международная просветительская акция «Географический диктант»;
  - Всероссийская просветительская акция «Библиотечный диктант»
  - Всероссийская антинаркотическая акция «Сообщи, где торгуют смертью»
  - Всероссийская патриотическая акция «Окна Победы».
  - Всероссийская акция «Георгиевская ленточка»
  - Акция «День Земли включайся!»
  - Благотворительная акция МАРШРУТ ДОБРА 2024

#### 2.6 Значимые мероприятия в рамках календарного плана:

- Мероприятия, посвящённые памяти преподобного Лонгина Коряжемского приняло участие 569 человек.
  - Фестиваль «Хочу всё знать» приняло участие 904 человека.
- Неделя детской и юношеской книги приняли участие 210 человек, выдано книг с выставок - 289 экз.
- Мероприятия, посвященные празднованию Дня Победы, приняло участие 1473 человека, выдано 45 экз. книг с выставок.
  - Мероприятия, посвященные Дню города, приняли участие 1 113 человек.

#### 2.7 Работа библиотек в Год семьи

В 2024 году, в рамках Года семьи, сотрудниками библиотек организовано и проведено 48 мероприятий, с охватом: 1762 человек, а также организован ряд мероприятий онлайн с участием 615 человек. Наиболее крупные и значимые мероприятия в рамках Года семьи приведены в таблице:

Наименование No Дата и ме-Краткое описание, выдано, ссылки сто проведения 1. Семейный квиз «Чте-19.04 Команды знатоков интеллектуального клуба «ВИД» на этот раз были дополнены ние! Вот лучшее учение!» детьми и вместе погрузились в увлекательный мир чтения. Охват-52 чел. 2. Познавательный час Дошкольники и младшие школьники – май «Мир начинается с участники мероприятия поговорили о том, семьи» к Междуначто такое семья, семейные традиции и праздники. Читали детские книги о семье. родному дню семьи Охват- 92 чел. 3. Торжественное че-15.05 Международный день семьи ознаменовалствование семейся прекрасным праздничным мероприятиучастниц конкурса ем! В событийном зале модельной библио-«Лучшая семья Артеки встретились семьи, принявшие учахангельской области» стие в муниципальном этапе областного конкурса «Лучшая семья Архангельской области». Десять коряжемских семей в 2024 году стали участниками конкурса в четырех номинациях! Охват- 60 чел. 4. Акция «Счастье быть 08.07 Участникам акции предложена викторина по семейным традициям и игра «Собери вместе». .Александро пословицу». Охват: 98 человек. Читательская виктовский парк, рина «Семья и семейсемьи гороные пенности» да 5. 02.11.2024 г. Участникам мероприятий акции «Ночь ис-Годовая книжная выставка «Всё начинает-ЦДЮБ кусств» проведен обзор книг выставки. Охват:47 чел. ся с семьи» Представлено на выставке: 52 экз., в течение года выдано: 79 экз. 02.11 6. Квест «Зачем клад, Шесть команд образовательных учреждеесли в семье лад» ЦДЮБ ний города приняли участие в квесте. Все участники справились с заданиями 6 остановок: собрали 100 слов из букв словосо-

|     |  |   | четания "Счастливая семья"; вспомнили, кем приходились друг другу царь Салтан и царь Гвидон в сказке А.С. Пушкина; собрали дом для всей семьи из Лего; угадали, какие пословицы о семье визуализировала нейросеть; спели самые любимые песни; расшифровали загадки известных кинофильмов. Охват: 63 человека.  |
|-----|--|---|--|
| 7.  | Бенефис читающей семьи (6+)                                  | 02.11<br>ЦДЮБ                             | Бенефис читающей семьи - это праздник любви к книгам и семейного досуга. Десять команд из пятнадцати семей собрались в событийном зале попробовать свои силы в квизе для любителей чтения. Мультфильмы, эмодзи, музыка, нейросеть и другие испытания не испугали наших книгочеев. Все команды проявили свои знания и интеллект. Бенефис прошёл ярко и интересно!  Охват: 51 человек. |
| 8.  | Фотоакция «Маминых рук тепло»                                | ноябрь                                    | В фотоакции приняли участие активные коряжемские семьи. Участники выкладывали фотографии, где вместе с мамой занимаются любимым делом: путешествуют, читают, готовят или просто обнимаются! Охват - 380 чел.   |
| 9.  | Творческий вечер семьи Шубиных «Загляните в семейный альбом» | 24.11<br>Централь-<br>ная библио-<br>тека | Два поколения замечательной, дружной, творческой семьи Шубиных на протяжении вечера демонстрировали все грани своего таланта: пели песни, читали стихи. Охват — 86 чел.  |
| 10. | Семейный час «Игротека в библиотеке»                         | Октябрь<br>Ноябрь<br>Декабрь              | Библиотека семейного чтения — это открытое пространство для общения, творчества, отдыха. Настольные игры — это замечательный способ развить эрудицию, пополнить словарный запас, улучшить логическое мышление. А ещё настольные игры — это живое общение. «Игротека в библиотеке" — по воскресеньям проводим время вместе с семьёй. Охват — 129 чел                                  |

### 3. Работа с отдельными категориями граждан

# 3.1 Работа с несовершеннолетними, состоящими на профилактических учетах различного вида

В течение года велась деятельность по профилактике вредных привычек по следующим направлениям:

- Информационная деятельность: организация книжных выставок, выставок плакатов, стендов по пропаганде здорового образа жизни.
- Рекламно-издательская деятельность: выпуск тематических дайджестов, рекомендательных списков литературы, разработка буклетов и памяток, оформление тематических папок. Для проведения флаер-акции «Сообщи, где торгуют смертью» (в рамках

реализации муниципальной программы «Нет — наркотикам!») подготовлена следующая продукция: буклет «Твоя жизнь — твой выбор»; памятка для родителей «Должен знать каждый родитель!»; буклет «Будь свободным! Цени жизнь в ярких красках!»; буклет «Скажи наркотикам нет»; буклет «Дыши свободно».

- Проведение профилактических мероприятий.

Основные задачи профилактической работы библиотек дать рекомендации по планированию и контролю за эффективной реализацией программ по формированию здорового образа жизни. Свою задачу мы видим в том, чтобы вместе с другими государственными и муниципальными организациями и учреждениями создать образовательную и воспитательную среду, формирующую культуру здоровья детей, молодёжи. Особенно велико значение библиотек в первичной профилактике, так как библиотеки обладают необходимым информационным потенциалом, они открыты и доступны для всех слоев населения, и основные принципы работы в этом направлении — системность, комплексность и взаимодействие.

Таблица 1. Информация о наиболее значимых мероприятиях МУ «Коряжемская ЦБС», проведённых по профилактике по профилактике наркомании и пропаганде ЗОЖ в 2024 году.

| №  | Наименование меро-                         | Срок реа- | Краткий результат реализации  |
|----|--|-----------|---|
|    | приятия                                    | лизации   |   |
| 1. | Час полезного совета<br>«Книга откроет вам | апрель    | Через познавательную игру дети 1-7 классов знакомились с советами из книг и журналов      |
|    | секрет, как здоровье                       |           | по соблюдению здорового образа жизни  |
|    | сохранить»                                 |           | Охват: 537 чел.   |
| 2. | Познавательный час «В гостях у Витамин-    | апрель    | Участники познакомились с новыми книгами о здоровом питании. Охват - 53 человека          |
|    | ки»  |           |   |
| 3. | Беседа диалог «Скажи                       | май       | В ходе мероприятия участники познакомятся с   |
|    | наркотикам: - нет!»                        |           | опасностью, которую таят наркотики и спайсы.  |
| 4  | T.   |           | Охват 27 человек.   |
| 4. | Беседа-размышление                         | октябрь   | В ходе мероприятия обсудили, что каждый че-   |
|    | о вреде пагубных привычек «Здоровье        |           | ловек – сам творец своего здоровья и поэтому очень важно с раннего возраста правильно пи- |
|    | привычек «Здоровье не купить, зато можно   |           | таться, заниматься физкультурой, закаливаться   |
|    | укрепить».                                 |           | и соблюдать правила личной гигиены. Охват:  |
|    | укрепить//.                                |           | 369 человек.  |
| 5. | Познавательная игра                        | апрель    | Участники в игровой форме вспомнили о   |
|    | «Табак и никотин                           |           | вреде никотина и повторили основные пра-  |
|    | вредят здоровью»                           |           | вила здорового образа жизни. Охват: 7 чело-   |
|    |  |           | век   |
| 6. | Информационный час                         | июнь      | Ребята вспомнили, почему нужны правила  |
|    | «Безопасные канику-                        |           | дорожного движения не только для водите-  |
|    | лы≫  |           | лей, но и для пешеходов: чтобы не было бес-   |
|    |  |           | порядка на дорогах, а самое главное, для  |
|    | T T  |           | нашей безопасности. Охват: 209 чел.   |
| 7. | Литературно-                               | июль      | Участники, разделившись на команды, вспом-  |
|    | спортивный квиз                            |           | нили что такое ЗОЖ, правила здорового и пра-  |
|    | «Что значит быть                           |           | вильного питания, пользе занятий спортом.   |
|    | здоровым?»                                 |           | Посоревновались в спортивных эстафетах.<br>Охват: 65 человек                              |
| 8. | Интерактивная игра                         | август    | В ходе игры ребята поговорили о правильном  |
| 0. | Интерактивная игра «Здоровье для всех»     | abi yer   | питании, об исконно русских блюдах – каше и   |
|    | «Эдоровые для всех»                        |           | супах, которые полезны для здорового разви-   |
|    |  |           | тия ребенка. Охват: 52 человека.  |
| L  |  |           | THA POOCHKU. OADUT. 32 TOHOBOKU.  |

| 9.  | Флаер - акция «Моя жизнь, мой выбор» (31 мая — Всемирный день без табака)   | 27.05-<br>31.05 | Сотрудники центральной библиотеки подготовили информационные флаеры, раздавали их жителям города. В ходе проведения акции библиотекари провели с беседы о вреде курения, рассказали о фактах и мифах, связанных с этой пагубной привычкой, старались убедить молодежь в необходимости заботы о своем здоровье. Охват: 54 чел. |
|-----|---|-----------------|---|
| 10. | Флаер – акция «Моя жизнь, мой выбор» (26 июня – международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков» | 24.06-<br>26.06 | Сотрудники центральной библиотеки провели антинаркотическую уличную акцию «Моя жизнь, мой выбор» с раздачей листовок и буклетов по профилактике наркомании. Библиотекари призывали молодежь, выбирать активную жизненную позицию, живое общение со сверстниками, выбирать жизнь, беречь свое здоровье. Охват:169 чел.         |
| 11. | Флайер-акция «Сообщи, где торгуют смертью»  | 14.10-<br>24.10 | Цель: пропаганда здорового образа жизни и навыков безопасного поведения. В акции приняло участие 1200 чел.  |
| 12. | Информационный час «Русские писатели выбрали спорт. А ты?»  | 21.10           | Сотрудники центральной библиотеки рассказали какими видами спорта занимались русские поэты и писатели. Охват: 28 чел.   |
|     |   |                 | Итого охват составил: 2770 человек  |

Информация о проведении мероприятий была размещена в социальной сети ВКонтакте /https://vk.com/korcbs/.

Библиотеки централизованной библиотечной системы посещает около 4000 детей дошкольного и школьного возраста. Это индивидуальные читатели, посетители мероприятий и участники клубов. Ежедневно по будням для классов школ города проводятся тематические мероприятия к знаменательным и памятным датам, по различным направлениям работы (профориентация, экология, гражданско-патриотическое, здоровый образ жизни и др.). В дни летних каникул библиотеки реализуют программу «Лето» для детей, посещающих лагеря дневного пребывания в школах города, МКЦ «Родина».

Для детей и подростков, состоящих на профилактических учетах, проведены разноплановые тематические мероприятия, например:

08.02.2024 Состоялась встреча с писателем В. В. Ноговицыным «Дорога жизни» с ребятами, состоящими на персонифицированном учете (30 человек).

30.07.2024 Во время летних каникул организована для участников 3 лагерной смены МКЦ «Родина» (31 человек) литературная игра по рассказам В.М. Шукшина. к 95-летию со дня рождения писателя участники 3 лагерной смены МКЦ «Родина» (31 человек.)

02.11.2024 В осенние каникулы шесть команд из разных школ города приняли участие в квесте «Зачем клад, если в семье лад». Все участники справились с заданиями 6 остановок: собрали 100 слов из букв словосочетания "Счастливая семья"; вспомнили, кем приходились друг другу царь Салтан и царь Гвидон в сказке А.С. Пушкина; собрали дом для всей семьи из Лего; угадали, какие пословицы о семье визуализировала нейросеть; спели самые любимые песни.

В рамках программы «Нет! - Наркотикам» оформлена подписка на периодические издания на сумму 4000,00. В апреле - июне 2024 года в библиотеки города поступали издания антинаркотической тематики (в читальный зал центральной библиотеки и сектор абонемента обслуживания юношества и молодежи центральной детско-юношеской библиотеки): журналы «Нарконет» и «Не будь зависим — скажи: «Нет!»: Наркотикам, алкого-

лю, курению, игромании». Материалы этих периодических изданий используются при проведении мероприятий по ЗОЖ, оформлении буклетов и закладок данной тематики.

Активная работа ведётся с образовательными учреждениями города, МКЦ «Родина», ГБОУ «Коряжемский детский дом-школа».

#### 3.2. Работа с людьми старшего поколения

На базе центральной библиотеки работает клуб «Душевные встречи». Деятельность его нацелена на интеллектуальный и культурный рост участников, повышение жизненного и духовного потенциала, организацию досуга и общения людей старшего возраста.

Программа включает в себя: встречи с интересными людьми, тематические вечера, литературно - музыкальные композиции, обзоры книг, часы поэзии, интерактивные игры и др. Периодичность: 1 раз в месяц (по воскресеньям). Так, в рамках цикла «Читающий город: литературные встречи в библиотеке» (знакомство с творчеством коряжемских авторов) прошли: вечер поэтического настроения «Мои стихи – мои путеводители...» (по творчеству самодеятельного автора и исполнителя Т. Г. Мининой) (48 чел.); вечер поэзии «Девчонки пишут о любви» (с участием членов литературного клуба «Отдушина») (42 чел.); творческий вечер семьи Шубиных «Загляните в семейный альбом» (с участием самодеятельных авторов В. З. и Ю. В. Шубиных) (86 чел.). В рамках мероприятий, посвященных памяти преподобного Лонгина Коряжемского состоялись «Разговоры а важном» (встреча со старшим священником Свято-Лонгинова храма г. Коряжмы иереем Никитой Бельняком) (68 чел.). К Году лейтенантской прозы прошел литературный сеанс «Горький след войны: из книг на экраны» (33 чел.). В октябре участники клуба посетили краеведческий киносеанс «Страницы прошлого листая» (32 чел.), а в декабре состоялся новогодний квартирник «Давай с тобой поговорим...» (56 чел.).

На базе библиотеки-филиала №1 работает клуб «Серебряный возраст», который регулярно собирается на творческие вечера, встречи. Так, 17.01 в библиотеке семейного чтения прошла литературно-музыкальная гостиная «Песенные кружева», на которой звучали песни о зиме в исполнении народного хора «Зори Вычегодские», стихи местных авторов от клуба любителей поэзии «ОтДушиНа», а также стихи и проза в блестящем прочтении театрального коллектива «Калейдоскоп» МОУ «СОШ №3 г.Коряжма». Литературно-музыкальный вечер «Песенные кружева» получился поистине душевным, а громкие аплодисменты зрителей и самые положительные эмоции - лучшая оценка для артистов! (охват 54 чел.)

#### 3.3. Работа с инвалидами и лицами с ОВЗ

Библиотеки Коряжмы тесно сотрудничают со Всероссийским обществом инвалидов г. Коряжма. Ежегодно проводится большое количество мероприятий. За 2024 год для данной категории в библиотеках проведено 63 мероприятия с охватом 1528 человек.

В 2024 году продолжено сотрудничество по реализации проектов:

- Инклюзивный лекторий для людей с нарушением слуха.
- Интеллектуальные игры "Что? Где? Когда?".
- Участие в ежегодных акциях «Неделя добра», благотворительный забег «Маршрут добра», «Новогодняя елка добра», участие в эколого-благотворительном проекте "Крышечки на благо".
  - Декада инвалидов
  - Экскурсии
  - Мастер классы, выставки
- Участие и подготовка мероприятий ежегодной благотворительной акции «Особенный портфель».

Яркий номер сотрудники библиотек подготовили совместно с членами ВОИ на XIX-й городской фестиваль творчества «Крылья души», который состоялся 19 ноября на сцене Коряжемского культурно-досугового центра.

Библиотека сотрудничает с ГБОУ АО «Коряжемский детский дом-школа», с классами коррекции, инклюзивными классами, в которых учатся дети с ограниченными возможностями здоровья. Дети с разными заболеваниями: умственная отсталость разной степени, ДЦП, слабовидящие т.д. Библиотека даёт таким ребятам возможность общения не только с книгой, но и со сверстниками, и с библиотекарями, привлекает к посильному участию в различных мероприятиях. Регулярно проводятся мероприятия для учащихся с инвалидностью Коряжемского детского дома-школы. Сотрудники библиотеки стараются планировать разные по форме мероприятия. Для детей с нарушениями зрения сформирован специальный стеллаж книг с крупным шрифтом и книжки-игрушки. На базе ЦДЮБ работает клуб «ТеатриК «Сундучок со сказками». Раз в месяц проводятся занятия для учащихся с инвалидностью из Коряжемского детского дома-школы. Часто используется кукольный спектакль-экспромт. Дети изображают героев в соответствии с заданной темой, в основном это животные, т.к. у этих кукол проще имитировать голоса. Ведущий размерено читает сказку, а ребята у ширмы изображают персонажей. Такие спектакли ставились по произведениям В. Осеевой «Добрая хозяюшка», С. Маршака «Сказка о глупом мышонке», р.н.с. «Теремок» и др. Обязательный момент в занятии веселая подвижная зарядка.

В 2024 году библиотечная система начала сотрудничество с участниками городского сообществом «Я-птица». В рамках тематического выходного подопечные сообщества вместе с руководителями, педагогами с подготовкой по специальной психологии Оксана Романова и Надежда Филоненко посетили библиотеку. На мероприятии ребята смотрели мультфильмы, собирали снеговиков и мастерили ёлочную игрушку. Библиотекари помогают сообществу в одном из направлений их работы, а именно, в социализации детей разного возраста со сложной структурой дефекта в развитии, организации занятий, которые помогут им раскрыться, научиться общению.

#### 4. Инновационные формы проведения мероприятий

| Направления      | Примеры   |
|------------------|---|
| Внедрение инфор- | В центральную детско-юношескую библиотеку приобретено:                |
| мационных техно- | - звуковая аппаратура, которая позволяет проводить различные массовые |
| логий            | мероприятия: семейные праздники, литературные караоке, театрализован- |
|                  | ные представления, встречи читателей с писателями, интересными людь-  |
|                  | ми, в том числе и он-лайн встречи;                                    |
|                  | - интерактивная панель оснащённая обучающими программами и ком-       |
|                  | плектами обучающих игр для развития моторики, логики, внимания и во-  |
|                  | ображения детей, в том числе, детей с ограниченными возможностями     |
|                  | здоровья, что делает мероприятия более качественными, насыщенными и   |
|                  | интересными;  |
|                  | - телевизионное оборудование, которое будет использовано для трансля- |
|                  | ции презентаций, видеороликов, иллюстрирующих тему мероприятий, для   |
|                  | проведения кинолекториев, коллективного просмотра обучающих веби-     |
|                  | наров с целью повышения квалификации;                                 |
|                  | - умный говорящий глобус – интерактивная игрушка, способная расска-   |
|                  | зать более 10 000 интересных фактов о нашей планете, знает и делится  |
|                  | информацией о 220 странах. Режим дополненной реальности превращает    |
|                  | использование глобуса в увлекательнейший процесс обучения, который    |
|                  | очень нравится детям!   |
|                  | - информационный киоск, дотрагиваясь до экрана которого можно уви-    |
|                  | деть интерактивный план библиотеки, получить всю необходимую ин-      |

|                    | формацию о нашей деятельности в виде текста, изображения или видео.  |
|--------------------|--|
| Апробация новых    | Специалисты библиотечной системы подготовили и провели творческую  |
| форм работы        | составляющую презентации города Коряжма на стенде Архангельской  |
|                    | области международной выставки-форума "Россия". Озорной и всеми лю-  |
|                    | бимый в Коряжме хранитель кедровой рощи Кедровичок играл в шишеч-  |
|                    | ные забавы, загадывал загадки и пел частушки с гостями выставки. Об ис-  |
|                    | тории коряжемской кедровой рощи и как ее восстановление стало лучшим   |
|                    | социальным проектом России поведала интерактивная экскурсия "Тайны   |
|                    | кедровой рощи". О том, как беречь природу, зачем разделять мусор и кто   |
|                    | такой эколог юные участники выставки узнали вместе с героями книги   |
|                    | "Когда я вырасту, я стану экологом".   |
|                    | Ребята из Якутии, Владимирской, Калининградской областей и других  |
|                    | регионов России, поучаствовавшие в наших активностях, узнали о ма-   |
|                    | леньком городе Коряжма, получили много новой и интересной информа-   |
|                    | ции и заряд положительных эмоций!  |
|                    | Новшество такой формы работы заключается в работе с многотысячной  |
|                    | толпой посетителей выставки: это и организованные группы с экскурсо-   |
|                    | водами и индивидуальные посетители. Необходимо за короткий отрезок   |
|                    | времени не просто завладеть вниманием группы, но и вовлечь ее в позна-   |
| D                  | вательную и игровую деятельность.  |
| Внедрение новых    | - предоставление в пользование оборудования, предназначенного для ра-  |
| услуг              | боты с информационными источниками в цифровой форме (компьютеры  |
|                    | со специализированным ПО, с обучающими и развивающими приложе-   |
|                    | ниями, интерактивный глобус);  |
|                    | - появление новых клубных сообществ (на базе сектора обслуживания юношества и молодежи в ЦДЮБ начал работать книжный клуб «Текст |
|                    | про», на базе библиотеки семейного чтения для детей дошкольного воз-   |
|                    | раста - клуб детского развития «Эрудит».   |
|                    | - создание и продвижение нового сообщества «ТЕКСТ» в социальной сети   |
|                    | «ВКонтакте»  |
| Реализация иннова- | 1. Благодаря успешному участию инициативной группы ЦБС в конкурсе  |
| ционных для биб-   | региональной программы «Комфортное Поморье» рядом с модельной  |
| лиотеки / библио-  | детско-юношеской библиотекой появилась многофункциональная, благо-   |
| течной системы     | устроенная площадка для отдыха, игры и чтения. Центральное место за-   |
| проектов           | нимает яркий арт-объект – мобильная конструкция-рамка с цветными   |
| 1                  | вставками из стекла, на которых расположены цитаты и высказывания  |
|                    | наших северных писателей, пиктограммы. Каждый такой элемент может  |
|                    | служить эпиграфом к любому тематическому мероприятию или, допу-  |
|                    | стим, стать этапом в литературном квесте. Центральная детско-юношеская   |
|                    | библиотека получила возможность расширить свои читальные залы, стать   |
|                    | ближе к своим читателям и предложить интересные культурные события.  |
|                    | 2. В 2024 году в библиотеке семейного чтения в партнёрстве с градообра-  |
|                    | зующим предприятием АО «Группа ИЛИМ» впервые прошел новогодний   |
|                    | творческий конкурс поделок «ЭкоЁлка». Он собрал порядка 150 участни-   |
|                    | ков и вызвал живой интерес у горожан. Все работы-участницы были пред-  |
|                    | ставлены на выставке. Посетители библиотеки могли проголосовать за   |
|                    | понравившуюся поделку. Заключительное мероприятие – награждение  |
|                    | участников конкурса состоялось в торжественной обстановке. Поучив  |
|                    | массу отзывов о конкурсе, он стал традиционным. В течение всего 2024   |
|                    | года в библиотеке семейного чтения был реализован городской экологический проект «Библиотека за экологию!».                      |
| Появление новых    | ческий проект «биолиотека за экологию:».  1. Мультстудия «Кедрик» (ЦДЮБ) приняла участие в проекте «Мультсе-                     |
|                    | риал к 440-летию Архангельска. Истории, которые рассказывают улицы»,   |
| партнеров и колла- | риал к 770-летию прлангельска. Истории, которые рассказывают улицы»,   |

| борации с ними | который стал одним из победителей первого конкурса 2024 года Прези-  |
|----------------|--|
|                | дентского фонда культурных инициатив. Ключевой партнер проекта –     |
|                | киностудия «Союзмультфильм». Участники мультстудии работали над      |
|                | созданием мультсериала совместно с девятью детскими мультстудиями    |
|                | при учреждениях культуры и образования из Архангельска, Северодвин-  |
|                | ска, Котласа, Верхнетоемского и Устьянского районов Поморья.         |
|                | 2. Новым партнером библиотеки в 2024 году стало городское сообщество |
|                | «Я-птица» для детей с ментальными особенностями, совместно с библио- |
|                | текой семейного чтения проведены два больших мероприятия: благотво-  |
|                | рительная акция «Особенный портфель» и «Осенний бал».                |

#### 5. Использование информационно – коммуникационных технологий (ИКТ)

Во всех библиотеках установлены:

- сводный электронный каталог ЦБС;
- электронный краеведческий каталог (база «Местные издания»);
- электронный каталог периодических статей;
- электронная база «Методические материалы».

Во всех библиотеках ЦБС для пользователей организован доступ к электронным каталогам, а в центральной библиотеке – в режиме онлайн (на основе «Системы автоматизации библиотек ИРБИС – 64»). Данная Система предоставляет широкий спектр возможностей поиска информации по автору, заглавию, выходным данным, предметным рубрикам и ключевым словам. Посетитель имеет возможность осуществлять простой и расширенный поиск, определять местонахождение издания с выводом всей контактной информации.

Базы данных используются в информационно — библиографическом обслуживании пользователей и профессиональной деятельности. При выполнении запросов пользователей сотрудники библиотеки обращаются на сайт областной библиотеки. Пользователям предоставляется услуга по поиску документов из СПС Консультант Плюс. Наиболее часто используемые версии Проф. И Комментарии Законодательства.

В библиотеках ЦБС установлено 54 компьютера, из числа подключенных к сети Интернет -12 для пользователей (во всех библиотеках наличие зоны WI-FI). Все три библиотеки системы подключены к сети Интернет, в каждой имеется точка доступа к НЭБ, НДЭБ (в центральной детско-юношеской библиотеке), а в центральной библиотекеи детско-юношеской – к Президентской библиотеке имени Б.Ельцина).

#### 6. Библиотечные фонды.

<u>Таблица 1</u>. Состав и движение библиотечного фонда по видам изданий и отраслям знаний

|            |       | В      | том ч                      | исле по                        | видам                                      | изданиі                     | й                                      | по отрас                      | числе<br>лям зна-<br>ий |
|------------|-------|--------|----------------------------|--------------------------------|--|-----------------------------|--|-------------------------------|-------------------------|
|            |       | Печатн | ые из,                     | дания                          | .PI  |                             | ВИ-                                    | 4                             |                         |
| Показатели | BCETO | Книги  | Периодические изда-<br>ния | Другие печатные до-<br>кументы | Электронные документы на съемных носителях | Документы<br>на микроформах | Документы на других в<br>дах носителей | Художественная литера<br>тура | Отраслевая литература   |

| Поступило<br>в 2024 году  | <b>всего</b> , экз.    | 3129      | 2861      | 268      | 0    | 0   | 0 | 0   | 2486  | 643   |
|---------------------------|------------------------|-----------|-----------|----------|------|-----|---|-----|-------|-------|
|                           | в ЦБ,<br>экз.          | 278       | 208       | 70       | 0    | 0   | 0 | 0   | 166   | 112   |
| Выбыло<br>в 2024 году     | <b>всего</b> ,<br>экз. | 3682      | 3061      | 0        | 621  | 0   | 0 | 0   | 2318  | 1364  |
|                           | из ЦБ,<br>экз.         | 1100      | 1100      | 0        | 0    | 0   | 0 | 0   | 535   | 565   |
| Состоит на конец 2024 го- | <b>всего</b> ,<br>экз. | 7475<br>3 | 6743<br>6 | 512<br>7 | 1756 | 155 | 0 | 279 | 47140 | 27613 |
| да                        | в ЦБ,<br>экз.          | 2804<br>4 | 2581<br>9 | 178<br>5 | 173  | 133 | 0 | 133 | 14444 | 13600 |

Таблица 2. Финансирование комплектования библиотечных фондов

| Показатель (в   | Всего, тыс. руб.  | Закуплено изданий, экз. |      |
|---|---|-------------------------|------|
| Израсходовано в 2024 году на ком  | 1 283,66  | 2941                    |      |
| в том числе на подписку на печатные   | е периодические издания   | 67,42                   | 268  |
| в том числе на подписку на удаленны тронные ресурсы   | ые сетевые лицензионные элек-                                     | 0                       | _    |
|   | к БД «Литрес»   | 0                       | _    |
| из них на доступ  | к другим БД (ука-<br>зать, каким именно)                          | 0                       | _    |
| Из общей суммы выделено и израсх  | одовано:  |                         |      |
|   | Всего   | 692,19                  | 1363 |
|   | В том числе на покупку:   |                         |      |
|   | краеведческих изданий   | 12,80                   | 24   |
|   | детской литературы  | 2,98                    | 6    |
| Средства <b>федерального и областного</b> бюджетов  | изданий участников книжно-<br>го фестиваля                        | 6,92                    | 14   |
|   | на подписку на печатные перио-<br>дические издания                | 11,73                   | 30   |
|   | справочных<br>и библиографических изданий                         | 1,76                    | 2    |
|   | другое (модельная библиотека)                                     | 656,00                  | 1287 |
|   | Bcero   | 590,99                  | 1577 |
| Средства местного (муниципального) бюджета  | в том числе на подписку<br>на печатные периодические из-<br>дания | 55,21                   | 237  |
|   | Bcero   | 0,48                    | 1    |
| Собственные средства (от оказания платных услуг)  | в том числе на подписку<br>на печатные периодические из-<br>дания | 0,48                    | 1    |
| Другие внебюджетные средства  | Bcero   | 0                       | 0    |
| (средства из бюджетов других уровней, гранты, денежные пожертвования от читателей, организаций и т. Д.) | в том числе на подписку<br>на печатные периодические из-<br>дания | 0                       | 0    |

Из местного бюджета выделяются средства на комплектование библиотечных фондов по следующим программам:

- Календарный план городских мероприятий сферы культуры муниципального образования «Город Коряжма» на 2024 год, (Мероприятия в рамках новогодних мероприятий приобретено 20 экз. на 8 410 руб.)
- Муниципальная программа «Нет! наркотикам!» (оформлена подписка на 2 периодических издания по ЗОЖ на сумму 4 484,58 руб. для центральной детскоюношеской библиотеки)

На субсидии федерального и областного бюджета с учетом софинансирования из местного бюджета (на книги и подписку для 3-х библиотек всего было выделено 36 182,36 руб.) приобретено 46 экз. книг для центральной библиотеки и 20 экз. периодических изданий по подписке. Данные поступления не являются очень ощутимыми для читателей.

Таблица 3. Поступление периодических изданий

|             |                            | По тематике                    |                        |         |  |  |
|-------------|----------------------------|--------------------------------|------------------------|---------|--|--|
| Вид изданий | Количество<br>наименований | Литературно-<br>художественные | Другие отрас-<br>левые | Детские |  |  |
| Журналы     | 33                         | 4                              | 26                     | 3       |  |  |
| Газеты      | 27                         | 0                              | 27                     | 0       |  |  |

Приобретение периодических изданий осуществляется через «Почту России». Подписка на периодические издания для библиотек системы оформляется в соответствии с запросами пользователей. Периодические издания охватывают все интересующие читателей разделы знаний. Обычно подписка оформляется на полугодие. На средства областного бюджета на 2 полугодие 2024 года и 1 полугодие 2025 года была оформлена подписка на краеведческие периодические издания для всех библиотек системы (1 наименование журнала, 2 наименования газет). На средства местного бюджета оформлена подписка на 2 полугодие 2024 года и 1 полугодие 2025 года. В связи с тем, что объем финансовых средств на периодические издания значительно сокращен, а периодика дорожает, вынуждены сокращать количество подписных изданий и включать в перечень на подписку более дешевые издания, чтобы были представлены наиболее читаемые издания.

Все средства, выделенные на финансирование комплектования в сумме 1 283 668,29 руб. в 2024 году использованы. Продолжили обновление библиотечных фондов модельной библиотеки-филиала №1 (третий год реализации проекта). На 500 000 рублей приобретено 1257 экз. Для модельной центральной детско-юношеской библиотеки (первый год реализации) приобрели 1287 экз. на 656 000 руб. Для центральной библиотеки на средства местного бюджета, а также средства федеральных и областных субсидий (на 54164,57 руб.) приобрели 114 экз. — новинки современной художественной литературы и обновили фонд программной классической литературы.

Успешно поработали с новыми поставщиками литературы. Плановых инвентаризаций библиотечного фонда не проводилось. Проведено списание литературы во всех библиотеках по причине ветхости и утере читателями. Всего списано 3682 экз.

#### 7. Социальное партнёрство и проектная деятельность

Сотрудничество с другими организациями — это один из способов улучшить работу библиотек. В наше время библиотеки стараются наладить отношения с другими учреждениями, чтобы быть полезными для общества.

Благодаря сотрудничеству с другими организациями библиотеки могут избежать стагнации и развивать новые формы работы. Это помогает повысить качество обслуживания и сделать библиотеки более эффективными.

Партнёрство приносит пользу всем участникам. Оно помогает библиотеке создать положительный имидж и показать свою важность для общества.

Устойчивые социального отношения выстроены со следующими сферами деятельности:

- средствами массовой информации («Трудовая Коряжма», «Муниципальный вестник»);
- книгоиздательскими фирмами («Настя и Никита», «Аквилегия-М», «Центр полиграф», «Союзцентр», «Лабиринт Дистрибуция»);
- организациями культуры при проведении совместных мероприятий, написании и реализации проектов (МБУ ДО «Коряжемская ДШИ», МУ «Культурно досуговый центр», МУ «Молодёжно- культурный центр «Родина»);
- религиозными организациями при проведении совместных праздничных мероприятий к православным праздникам (храм преподобного Лонгина Коряжемского);
  - образовательными и дошкольными образовательными учреждениями;
- общественными организациями города (НКО, ветеранские организации), в том числе с автономной некоммерческой организацией «Центр культурных и туристских событий «Благовест»;
- городской организацией ВОИ с целью организации досуга людей с ограниченными возможностями.
- местным отделением ДОСААФ России г. Коряжма Архангельской области, муниципальным унитарным предприятием города Коряжмы Архангельской области «Благоустройство».

### Проектная деятельность библиотек

| Название конкурса          | Название    | Кто является гран- | Название биб-    | Объем при-   |
|----------------------------|-------------|--------------------|------------------|--------------|
| и грантодающей организа-   | проекта     | тополу-чателем     | лиотеки, которая | влеченных    |
| ции или целевой программы, |             |                    | реализовала про- | средств      |
| в рамках которой поддержан |             |                    | ект              | грантодателя |
| проект                     |             |                    |                  |              |
| Первый грантовый кон-      | Фестиваль   | МУ «Коря-          | Центральная      | 577 973      |
| курс 2025 Президентско-    | книги Па-   | жемская ЦБС»       | библиотека       |              |
| го фонда культурных        | мять сердца |                    |                  |              |
| инициатив                  |             |                    |                  |              |
| Городской конкурс целе-    | Ожившая     | АНО «Центр         | Центральная      | 38 861       |
| вых проектов социально     | книга «Па-  | культурных и       | библиотека       |              |
| ориентированных не-        | мять серд-  | туристских со-     |                  |              |
| коммерческих организа-     | ца»         | бытий «Благо-      |                  |              |
| ций в целях предостав-     |             | вест»              |                  |              |
| ления субсидий из бюд-     |             |                    |                  |              |
| жета муниципального        |             |                    |                  |              |
| образования «Город Ко-     |             |                    |                  |              |
| ряжма»                     |             |                    |                  |              |

Благодаря успешному участию инициативной группы ЦБС в конкурсе региональной программы «Комфортное Поморье» рядом с модельной детско-юношеской библиотекой появилась многофункциональная, благоустроенная площадка для отдыха, игры и чтения. Центральное место занимает яркий арт-объект — мобильная конструкция-рамка с цветными вставками из стекла, на которых расположены цитаты и высказывания наших северных писателей, пиктограммы. Каждый такой элемент может служить эпиграфом к любому тематическому мероприятию или, допустим, стать этапом в литературном квесте. Центральная детско-юношеская библиотека получила возможность расширить свои чи-

тальные залы, стать ближе к своим читателям и предложить интересные культурные события.

# 8. Развитие направлений деятельности туристско – информационного центра.

В 2024 году продолжена работа по развитию туристско-информационного центра Коряжма:

- Выполнение целевых показателей соглашения о взаимодействии по развитию туризма на территории юго-восточного туристического кластера Архангельской области «Северное Трёхречья».
- В рамках реализации муниципальной программы «Развитие сферы культуры на территории МО «Город Коряжма на 2018-2024 гг.» п. 1.8. «Развитие туризма как средства приобщения граждан к историко-культурному и природному наследию» в 2024 году на развитие туризма из средств местного бюджета было выделено 17 900 руб. на замену информационных баннеров в Кедровой роще
- Участие в межмуниципальном конкурсе для школьников и педагогов «Путешествуем по Северному Трёхречью».
- 22 марта на стенде Архангельской области международной выставки-форума "Россия" на ВДНХ проходила презентация Коряжмы. Творческую составляющую презентации нашего города подготовили и провели специалисты Коряжемской централизованной библиотечной системы.
- Развитие событийного туризма через проведение V Фестиваля кедровой рощи. Программа фестиваля состояла из: фотоконкурса «Кедр в кадре» (60 участников); региональной конференции-дискуссия «Партнерство как ресурс развития территории» (45 участников), на которой был представлен опыт взаимодействия образовательных учреждений и филиала АО "Группа Илим" в г. Коряжме в сфере экологического просвещения подрастающего поколения; опыт создания и успешной работы Фонда Захаровых "Истоки" по решению социальных задач в Вилегодском округе; опыт сотрудничества с НКО для создания партнёрских отношений; опыт партнёрства бюджетных учреждений и бизнеса; состоялась презентация проекта визит-центра "Кедровая мечта"; интерактивной площадки «Её Величество Бумага» (721 участник), которая прошла в рамках городского праздника с привлечением театра бумажной моды и мастеров, ведущих площадок от Группы «Илим»; презентации мультфильма «Зарядка Кедровичка» (27 человек) и семейного конкурса «Самодельная книжка в подарок Кедровичку» (42 участника).
- Экскурсионная деятельность учреждения это перспективный вектор развития библиотеки, возможность вести краеведческую работу в новом формате. Особенно, если учитывать то, что на базе центральной библиотеки работает туристско-информационный центр и есть интерес к достопримечательностям города, как у местных жителей, так и со стороны приезжающих на территорию туристов.

Таблица 1. Данные об экскурсиях, проведенных в 2024 году

| Показатели                                    | Значение |
|---|----------|
| Количество экскурсий, проведенных в 2024 году | 17       |
| Количество экскурсантов в 2024 году           | 357      |
| в т. ч. дети                                  | 170      |
| в т. ч. молодежь                              | 113      |
| в т. ч. пенсионеры                            | 74       |
| Из общего числа экскурсантов, чел.            |          |
| туристы                                       | 171      |
| местные жители                                | 186      |
| организованные группы                         | 357      |
| индивидуальные посетители                     | 0        |

Таблица 2. Характеристика экскурсий, которые проводятся в библиотеках

| Название, аннотация   | Целевая<br>аудито-<br>рия | Продол-<br>житель-<br>ность по<br>времени | Место проведения   | Сколько раз про-<br>ведено в 2024 г. |
|---|---------------------------|---|--|--------------------------------------|
| 1. Театрализованная экскурсия «Кедр – хранитель семейных традиций»  | 6+                        | 40-60 мин.                                | Кедровая роща, пло-<br>щадка «Кедр – храни-<br>тель семейных тради-<br>ций», интерактивная<br>тропа            | 9                                    |
| 2. Экскурсия «Зна-<br>комство с Коряжмой» -<br>обзорная экскурсия на<br>автобусе по улицам Ко-<br>ряжмы с рассказом об ос-<br>новных достопримеча-<br>тельностях, памятниках,<br>парках, спортивных объ-<br>ектах (с остановками у<br>этих объектов) и знаком-<br>ство с особенностями ар-<br>хитектуры города. | 6+                        | 40 мин.                                   | Обзорная экскурсия по городу – ул. Набережная, Дыбцына, Ломоносова, Ленина, Глейха, Архангельская.             | 1                                    |
| 3. Квест-экскурсия<br>«Кедровая мечта»  | 16+                       | 60 мин.                                   | Кедровая роща, интерактивная тропа, Александровский парк   | 2                                    |
| 4. Квест «По тропин-<br>кам родного города»   | 12+                       | 60 мин.                                   | Кедровая роща, интерактивная тропа, Александровский парк   | 2                                    |
| 5. Игровая програм-<br>ма «Кедровые забавы»   | 0+                        | 30-40 мин.                                | Кедровая роща, интерактивна тропа, площадка у центральной библиотеки   | 2                                    |
| 6. Занятие с Кедровичком в рамках культурно-познавательного проекта «Город над Вычегдой»  | 12+                       | 60 мин.                                   | Кедровая роща, научно-познавательная тропа, интерактивная тропа, площадка «Кедр — хранитель семейных традиций» | 1                                    |

#### 9. Кадровый состав и повышение квалификации работников

На конец 2024 года всего количество работников - 34 человека, численность основного персонала - 23 человека. Из них высшее образование имеют 16 чел., из них библиотечное - 5, среднее профессиональное образование имеют 7 чел., из них библиотечное - 4, со стажем работы до 3 лет - 7 чел., от 3 до 10 лет - 1 чел., свыше 10 лет - 15 чел. По возрасту: до 30 лет - 2 чел., от 30 до 55лет - 17 чел., от 55 и старше - 4 чел.

Служебное жилье работникам МУ «Коряжемская ЦБС» не предоставляется. Повышение квалификации.

За 2024 год библиотечные специалисты приняли участие в 63 вебинарах, организованных: областной библиотекой им. Н.Добролюбова, областной детской библиотекой им. А Гайдара, Российской государственной детской библиотекой, Российской государственной библиотекой для молодежи, централизованной библиотечной системой Московского

района г. С.-Петербурга и др. За минувший год на различных курсах (повышение квалификации) обучились 17 сотрудников (с получением удостоверения), 2 сотрудника прошли профессиональную переподготовку. В 2024 году библиотечные специалисты продолжили принимать участие в вебинарах, организованных: областной библиотекой им. Н.Добролюбова, областной детской библиотекой им. А Гайдара, Российской государственной детской библиотекой, Российской государственной библиотекой для молодежи, централизованной библиотечной системой Московского района г. С.-Петербурга и др. Посещений вебинаров -63.

#### 10. Поощрение работников МУ «Коряжемская ЦБС».

В учреждении ведется планомерная работа по награждению работников.

Так в 2024 году награждены:

Грамотой министерства культуры Российской Федерации – 1 сотрудник (заведующий центральной детско-юношеской библиотекой);

Почетной грамотой Архангельского областного Собрания депутатов -2 работника;

Благодарностью Архангельского областного Собрания депутатов -2 работника;

Почетной грамотой министерства культуры Архангельской области - 1 работник (ведущий библиотекарь);

Благодарственным письмом администрации города – 4 работника;

Благодарственным письмом председателя городской Думы – 3 работника;

Благодарственным письмом управления социального развития администрации города – 5 работников;

Специальным дипломом «Признательность» - семья Аксеновской С. А., специалиста по охране труда первой категории

Победитель двенадцатого областного конкурса для муниципальных общедоступных библиотек Архангельской области «Библиоинициатива-2024»: Презентация сборника стихотворений коряжемских авторов о Великой Отечественной войне «Память сердца» / Центральная библиотека Муниципального учреждения «Коряжемская централизованная библиотечная система», автор сценария — Котряхова Ольга Васильевна, ведущий библиограф отдела методической и библиографической работы.

#### 11. Меры по охране труда и укреплению здоровья работников

В учреждении созданы безопасные и здоровые условия труда для работников. Несчастные случаи на производстве, микротравмы и профессиональные заболевания отсутствуют.

В целях улучшения условий и охраны труда, предупреждения производственного травматизма и профессиональной заболеваемости работников, а также для реализации требований законодательства об охране труда в учреждении создана комиссия по проведению «Дня охраны труда». Комиссия ежемесячно проводила контроль за безопасностью ведения работ, за выдачей и правильным применением средств индивидуальной защиты, организацией санитарно-бытового обслуживания, пропагандой охраны труда, улучшением условий и охраны труда, предупреждением производственного травматизма и профессиональной заболеваемости работников с последующим составлением Акта.

Численность работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в учреждении — нет, количество несчастных случаев за отчетный период — 0 человек.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 24.12.2021 г. N 2464 «О порядке обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда» проводилось обучение безопасным методам и приемам выполнения работ при воздействии вредных и (или) опасных производственных факторов, источников опасности, идентифицированных в рамках специальной оценки условий труда и оценки профессиональных рисков

и проверка знаний по охране труда в объёме, соответствующем должностным обязанностям у работодателя на базе центральной библиотеки МУ «Коряжемская ЦБС»: очередную проверку знаний прошли 10 работников; первичную проверку знаний прошли 7 вновь принятых работников МУ с последующим внесением сведений в «Реестр обученных лиц».

За счет муниципальной программы «Улучшение условий и охраны труда на территории муниципального образования «Город Коряжма» на 2024 год прошли обучение очно (на базе администрации г. Коряжма):

- 2 специалиста по программе обучения требованиям охраны труда, указанной в подпункте "б" пункта 46, Правил обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда, утвержденных Постановлением Правительства РФ № 2464 от 24.12.2021 г.;
- 1 специалист по программе «Обучение по оказанию первой помощи пострадавшим при производстве» в количестве 16 часов.

На базе муниципального казенного учреждения «Коряжемская служба спасения» прошли повышение квалификации по пожарной безопасности 2 специалиста, с последующей комиссионной проверкой знаний по пожарной безопасности в объеме пожарнотехнического минимума согласно должностным обязанностям.

В соответствии с Правилами финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно- курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами финансы в размере 27 189 рублей 00 копеек, были направлены на приобретение работникам средств индивидуальной защиты.

В течение 2024 года своевременно проведены:

- повторные, целевые и внеплановые инструктажи с работниками МУ «Коряжемская ЦБС» по пожарной безопасности, по охране труда, по гражданской обороне.

В конце года директором МУ «Коряжемская ЦБС» и представителем трудового коллектива составлен «Акт проверки по выполнению соглашения по охране труда за 2024 год». Фактические затраты на мероприятия по охране труда были выполнены на сумму 1 077 477 рублей 00 копеек в т.ч. на 1 работающего 30 013 рублей 29 копеек.

Перечень мероприятий по улучшению условий и охраны труда, снижению уровней профессиональных рисков, выполненных по соглашению за 2024 год:

| № | Содержание<br>мероприятий  | Какая работа выполнена  | Фактически израсходовано, руб. |
|---|--|---|--------------------------------|
| 1 | Техническое обслуживание пожарных рукавов, поверка на водоотдачу пожарных кранов   | Произведена поверка на водоотдачу 5 пожарных кранов (Центральная библиотека – 2 раза в год)                               | 5 000,00                       |
| 2 | Приобретение, освидетель-<br>ствование и перезарядка пер-<br>вичных средств пожаротуше-<br>ния                                 | Произведена работа с огнетушителями во всех структурных подразделениях: освидетельствование — 26 шт.; перезарядка - 6 шт. | 7100,00                        |
| 3 | Обслуживание охраны объекта и техническое обслуживание по- жарной сигнализации.  | Обслуживаются 3 объекта   | 246 943,49                     |
| 4 | Устройство новых и (или) реконструкция имеющихся мест организованного отдыха; расширение, реконструкция и оснащение санитарно- | Выполнены работы по капитальному ремонту санузла в ЦДЮБ   | 527 998,62                     |

|    | бытовых помещений  |  |  |
|----|--|--|--|
| 5  | Обеспечение работников, занятых на работах с вредными или опасными условиями труда, а также на работах, производимых в особых температурных и климатических условиях или связанных с загрязнением, специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, дерматологическими средствами ин- | Приобретены СИЗы для работников по типовым нормам: - халаты для защиты от общих производственных загрязнений и механических воздействий - 15 штук; - крем регенерирующего (восстанавливающего) типа - 72 штуки; - самоспасатель – 2 штуки; - перчатки х/б – 24 пары; - резиновые перчатки – 24 пары; - мыло жидкое (5л.) – 2 шт. | 43770,89<br>(в т.ч. 27 189 р.<br>00 коп. из ФСС) |
| 6  | дивидуальной защиты Профессиональная переподготовка для получения квалификации «Специалист по пожарной профилактике»  (256 часов)  | 1 специалист прошел профессиональную переподготовку в ООО МУМЦ ДПО «Академия образования» г. Омск, по программе «Пожарная безопасность» в объеме 260 ч.  | 6 000,00   |
| 7  | Приобретение дезинфициру-<br>ющих средств, хозяйственного<br>ТМЦ   | дезинфицирующее средство для мытья полов: «Прогресс» (5л.); «Белизна»; чистящее средство «Санокс»; туалетная бумага; полотенца бумажные; салфетки бумажные (400 шт.); мешки для мусора; перчатки х/б; перчатки резиновые   | 14 084,00  |
| 8  | Приобретение оборудования, необходимого по правилам пожарной безопасности  | фонарь дежурный – 2 шт.;<br>ящик железный под огнетушитель –<br>6 шт.  | 4 080,00   |
| 9  | Приобретение и монтаж средств сигнализации, а также устройств, позволяющих исключить возникновение опасных ситуаций при полном или частичном прекращении энергоснабжения и последующем его восстановлении  | При проведении текущего ремонта в ЦДЮБ был проведен демонтаж и установка оборудования охранной и пожарной сигнализации (ИП Верховцев А.М.)   | 205 000,00                                       |
| 10 | Обеспечение естественного и искусственного освещения на рабочих местах, в бытовых помещениях, местах прохода работников  | Произведен ремонт по освещению рабочих мест, замена старых ламп на новые светодиодные светильники в центральной библиотеке (ИП Дурягин И.В.)  Итого:   | 17 500,00<br>1 <b>077 477,00</b>                 |
| 1  |  | riiulu.  | 1 0// 4//,00                                     |

#### 12. Условия и порядок предоставления платных услуг

Приказом учреждения № 140 от 18.12.2017 (в ред. Приказа № 97 от 17.09.2018, Приказа №115 от 19.09.2022 г) утверждено положение об организации работы по предоставлению дополнительных платных услуг, аренды помещений, оборудования, инвентаря муниципальным учреждением «Коряжемская централизованная библиотечная система».

Платные услуги, оказываемые за соответствующую плату сверх объемов услуг, оговоренных в муниципальном задании, не затрагивают права читателей на бесплатное пользование фондом, справочным аппаратом библиотеки, консультированием. Оказание платных услуг осуществляется за счет рационального или дополнительного использования рабочего времени без снижения объемов и качества основной деятельности.

#### Перечень платных услуг:

- организация и проведение мероприятий культурно-просветительского, образовательного и творческого характера
- отбор документов и изготовление ксерокопий из фонда библиотеки по предварительному заказу пользователя;
  - распечатка материалов на принтере;
  - ксерокопирование документов пользователя;
- ксерокопирование документов из электронных бах данных на бумажный носитель;
  - распечатка документов из электронных баз данных на бумажный носитель.
  - деятельность брошюровочно-переплетная и отделочная и сопутствующие услуги;
  - копирование записанных носителей информации;
- аренда и управление собственным или арендованным нежилым недвижимым имуществом;
- аренда и лизинг офисных машин и оборудования, включая вычислительную технику;
- предоставление персонального компьютера для самостоятельной работы с сетевыми информационными ресурсами.

#### 13. Развитие материально – технической базы

В МУ «Коряжемская централизованная библиотечная система» в течение 2024 года по статье 310 «Увеличение основных материальных средств (оборудование) приобретено основных средств на общую сумму 1 117 107,46 руб. (внебюджет – 344 606,13 руб.; средства местного бюджета на целевое использование – 772 501,33 руб.)

Объем финансирования комплектования фондов библиотеки составил 821 321,05 руб. Приобретены книги и периодические издания (всего 2092 издания).

Библиотеки, в которых проведена модернизация:

#### 1) Центральная детско-юношеская библиотека

Благодаря участию в нацпроекте «Культура» по созданию модельных библиотек в центральной детско-юношеской библиотеке проведена модернизация: ремонтные работы, закупка мебели и оснащение МТБ.

| Suryina weeein n denamenne wirb. |           |  |            |  |
|----------------------------------|-----------|--|------------|--|
|                                  | Сумма     | Что было сделано                               | Источник   |  |
|                                  | израсхо-  |  | финанси-   |  |
| Виды работ                       | дованных  |  |            |  |
|                                  | средств,  |  | рования    |  |
|                                  | тыс. руб. |  |            |  |
|                                  |           | - работы по демонтажу и монтажу отдельных пе-  | Привле-    |  |
| Капитальный                      |           | регородок (разборка облицовки из гипсокартон-  | чённые     |  |
|                                  | 527,998   | ных стен, кладка отдельных участков кирпичных  | средства   |  |
| ремонт                           |           | стен, устройство перегородок из гипсокартонных | (Благотво- |  |
|                                  |           | стен);   | рительный  |  |

|   |                      | - ремонт санитарного узла для людей с ограниченными возможностями здоровья (демонтаж, монтаж стен, пола, установка оборудования для санузла и туалетной гарнитуры для МГН)  | фонд<br>«Илим Га-<br>рант»                                  |
|---|----------------------|---|---|
| Текущий ремонт                                    | 2,493                | - установка блоков в наружных и внутренних дверных проемах, противопожарных дверей; - укладка металлического накладного профиля; - устройство подвесных потолков; - устройство перегородок из ГКЛ; - сплошное выравнивание внутренних поверхностей стен, окраска, выравнивание, оклейка, гладкая облицовка; - устройство покрытий из плит керамогранитных, плинтусов; - устройство оснований полов из фанеры, плинтусов; - установка решеток жалюзийных; - установка решетки радиаторной; - укладка лаг: по плитам перекрытий, покрытий дощатых; - устройство оснований полов из фанеры; - устройство покрытий: из готовых ковров насухо на комнату; - укладка металлического накладного профиля. | ФБ<br>ОБ<br>МБ  |
| Электромон-<br>тажные рабо-<br>ты                 | 1088,221             | - замена электропроводки, установка электро-<br>приборов.   | Привлечённые средства (Благотворительный фонд «Илим Гарант» |
| Электромон-<br>тажные рабо-<br>ты                 | 16,702               | - оказание услуг по замерам сопротивления изо-<br>ляции   | Внебюдж. источники  |
| Проведение системы охранно- пожарной сигнализации | 205,0                | - ремонт системы охранно-пожарной сигнализа-<br>ции   | МБ  |
| Обновление<br>МТБ                                 | 2956,208<br>2023,486 | <ul><li>изготовление и поставка корпусной мебели по индивидуальным размерам;</li><li>закупка оборудования;</li></ul>  | ФБ<br>ОБ<br>МБ  |
|   | 216,330              | - закупка мягкой мебели   |   |

Также в отчётном году управляющей компанией «Атлант» в центральной детскою оношеской библиотеке проведена частичная замена участков труб горячего водоснабжения, находящихся в аварийном состоянии.

### 2) Центральная библиотека

| Виды ра-<br>бот                        | Сумма израсходованных средств, тыс. руб. | Что было сделано   | Источник<br>финанси-<br>рования  |
|--|--|--|--|
| Электро-<br>монтаж-<br>ные ра-<br>боты | 10,0                                     | Замена светильников люминесцентных на светодиодные в количестве 4 шт. в каб. № 7,11  | Внебюд. источники  |
| Электро-<br>монтаж-<br>ные ра-<br>боты | 7,5                                      | Замена потолочных светодиодных светильников в количестве 3 шт. в каб. № 3,7,17   | Внебюд. источники  |
| Закупка<br>мебели                      | 448,285                                  | Приобретение мебели в рамках реализации проекта «Реконструкция помещения центральной библиотеки под создание визит-центра «Кедровая мечта» | Привле-<br>чённые<br>средства<br>(Благотво-<br>рительный<br>фонд<br>«Илим Га-<br>рант» |

Библиотеки, в которых проведена модернизация в целях повышения уровня доступности для МГН.

| Название библиоте-  | Сумма     | Источник | Что сделано                              |
|---------------------|-----------|----------|--|
| ки                  | израсхо-  | финанси- |  |
|                     | дованных  | рования  |  |
|                     | средств,  |          |  |
|                     | тыс. руб. |          |  |
| Центральная детско- | 33,612    | ФБ       | Установлены:                             |
| юношеская библио-   |           |          | - противоскользящие углы с резиновыми    |
| тека МУ «Коря-      |           |          | вставками на ступени крыльца централь-   |
| жемская ЦБС»        |           |          | ного входа;                              |
|                     |           |          | - ленты маркировочные и круги на двер-   |
|                     |           |          | ные проёмы;                              |
|                     |           |          | - пандусы пороговые резиновые в поме-    |
|                     |           |          | щении;                                   |
|                     |           |          | - таблички с режимом работы (летний,     |
|                     |           |          | зимний режимы) с таблицей Брайля.        |
| Центральная биб-    | 17,9      | МБ       | Изготовлены информационные баннеры и     |
| лиотека МУ «Коря-   |           | (муници- | размещены в Кедровой роще для проведе-   |
| жемская ЦБС»        |           | пальной  | ния экскурсионного маршрута «Тайны       |
|                     |           | програм- | кедровой рощи»                           |
|                     |           | мы «До-  | - баннер, 2000 x 1200                    |
|                     |           | ступная  | - баннер, 2000 x 1200 с заменой уголков) |
|                     |           | среда»)  |  |

# 14. Проверки. Предписания

В муниципальном учреждении «Коряжемская централизованная библиотечная система» в 2024 году были проведены 8 проверок:

| Тема                         | Срок         | Вид про- | Кем проведена  | Нарушения                      | Предприня-                   |
|------------------------------|--------------|----------|----------------|--------------------------------|------------------------------|
| проверки                     | проведения   | верки    | проверка       |                                | тые меры по                  |
| Проверка расхо-              | 14.06.2024 - | плановая | Контрольно-    | - ст. 22 и ч. 4 ст.93          | устранению<br>Все замеча-    |
| дования средств              | 16.07.2024   | плановая | счетная плата  | -ст. 22 и ч. 4 ст. 93;         | ния приняты                  |
| бюджета город-               | 10.07.2024   |          | городского     | - ст. 34 БК РФ при             | к сведению в                 |
| ского округа                 |              |          | округа Архан-  | приобретении                   | дальнейшей                   |
| Архангельской                |              |          | гельской обла- | ТМЦ;                           | работе.                      |
| области «город               |              |          | сти «Город Ко- | - ч.5 ст.9 ФЗ                  | P                            |
| Коряжма»                     |              |          | ряжма»         | от 06.12.2011                  |                              |
| 1                            |              |          | •              | № 402-ФЗ;                      |                              |
|                              |              |          |                | - п.345 Инструк-               |                              |
|                              |              |          |                | ции № 157.                     |                              |
| Соблюдение                   | 06.03.2024   | внепла-  | Региональное   | Непринятие мер                 | Все замеча-                  |
| требований по                |              | новая    | управление     | по устранению                  | ния приняты                  |
| антитеррори-                 |              |          | ФСБ России     | причин и усло-                 | к сведению в                 |
| стической за-                |              |          | по Архангель-  | вий, способ-                   | дальнейшей                   |
| щищенности<br>объектов (тер- |              |          | ской области   | ствовавших со-<br>вершению ад- | работе. При-<br>няты меры по |
| риторий).                    |              |          |                | министративно-                 | усилению                     |
| ритории).                    |              |          |                | го правонару-                  | антитеррори-                 |
|                              |              |          |                | шения.                         | стической                    |
|                              |              |          |                |                                | безопасности                 |
|                              |              |          |                |                                | учреждения.                  |
| Мониторинг                   | 05.04.2024   | внепла-  | Прокуратура    | п. 23 ст.5 закона              | Приняты                      |
| состояния за-                |              | новая    | города Коря-   | № 35-ФЗ нару-                  | меры к                       |
| конности ис-                 |              |          | ЖМЫ            | шение про-                     | устранению                   |
| полнения за-                 |              |          |                | пускного и                     | указанных в                  |
| конодатель-                  |              |          |                | внутриобъекто-                 | представле-                  |
| ства в сфере<br>антитеррори- |              |          |                | вого режимов.                  | нии нару-<br>шений фе-       |
| стической за-                |              |          |                |                                | дерального                   |
| щищенности.                  |              |          |                |                                | законода-                    |
|                              |              |          |                |                                | тельства. К                  |
|                              |              |          |                |                                | ответствен-                  |
|                              |              |          |                |                                | ности при-                   |
|                              |              |          |                |                                | влечены                      |
|                              |              |          |                |                                | лица, нару-                  |
|                              |              |          |                |                                | шившие за-                   |
| Исполнение                   | 22.05.2024   | внепла-  | Прокуратура    |                                | кон.                         |
| законодатель-                |              | новая    | г. Коряжмы     |                                | изменения в                  |
| ства о несо-                 | 20.06.2024   | 11024/1  |                |                                | Приказ ди-                   |
| вершеннолет-                 | -            |          |                |                                | ректора МУ                   |
| них, экстре-                 |              |          |                |                                | «Коря-                       |
| мизме, поряд-                |              |          |                | ч.2 ст. 5 ФЗ от                | жемская                      |
| ке рассмотре-                |              |          |                | 29.12.2010                     | ЦБС» от                      |
| ния обраще-                  |              |          |                | № 436-ФЗ                       | 25.09.2023                   |
| ний граждан,                 |              |          |                |                                | № 105 «O                     |
| иностранных                  |              |          |                |                                | работе с до-                 |
| агентах.                     |              |          |                |                                | кументами<br>включен-        |
|                              |              |          |                |                                | включен-<br>ными в           |
|                              |              |          |                |                                | попии в                      |

|               |            |         |               | T                                 | Φ.           |
|---------------|------------|---------|---------------|-----------------------------------|--------------|
|               |            |         |               |                                   | «Федераль-   |
|               |            |         |               |                                   | ный список   |
|               |            |         |               |                                   | экстремист-  |
|               |            |         |               |                                   | ских мате-   |
|               |            |         |               |                                   | риалов».     |
| Профилакти-   | 30.05.2024 | внепла- | Федеральный   | -                                 | -            |
| ческий визит  |            | новая   | государствен- |                                   |              |
|               |            |         | ный пожар-    |                                   |              |
|               |            |         | ный надзор    |                                   |              |
| Мониторинг    | 31.07.2024 | внепла- | Прокуратура   | ч. 1 ст. 94 № 44-                 | Приняты      |
| нарушений     |            | новая   | г. Коряжмы    | ФЗ нарушение                      | меры по      |
| законодатель- |            |         |               | взаимодействия                    | устранению   |
| ства о кон-   |            |         |               | заказчика с                       | нарушений    |
| трактной си-  |            |         |               | подрядчиком                       | взаимодей-   |
| стеме.        |            |         |               |                                   | ствия заказ- |
|               |            |         |               |                                   | чика с под-  |
|               |            |         |               |                                   | рядчиком.    |
| Профилакти-   | 26.08.2024 | внепла- | Федеральный   | -                                 | -            |
| ческий визит  |            | новая   | гос. контроль |                                   |              |
|               |            |         | за соблюдени- |                                   |              |
|               |            |         | ем трудового  |                                   |              |
|               |            |         | законодатель- |                                   |              |
|               |            |         | ства          |                                   |              |
| Мониторинг    | 30.09.2024 | внепла- | Прокуратура   | - ч. 2 ст. 22 ТК                  | Приняты      |
| соблюдения    |            | новая   | г. Коряжмы    | РΦ;                               | конкретные   |
| требований    |            |         |               | - п. 41, п. 42                    | меры к       |
| трудового за- |            |         |               | приказа № 320н                    | устранению   |
| конодатель-   |            |         |               | Минтруда Рос-                     | указанных в  |
| ства          |            |         |               | сии от                            | представле-  |
|               |            |         |               | 19.05.2021;                       | нии нару-    |
|               |            |         |               | <ul> <li>п. 25 приказа</li> </ul> | шений.       |
|               |            |         |               | № 766н Минтр-                     |              |
|               |            |         |               | уда России от                     |              |
|               |            |         |               | 29.10.2021                        |              |

## 15. Финансовое обеспечение

Таблица 1. Финансовое обеспечение исполнения муниципального задания (руб.)

| Поступило за год всего | Бюджет МО «Город Коряжма» | Из бюджетов др. уровней |
|------------------------|---------------------------|-------------------------|
| 47 944 219,51          | 38 988 740,95             | 8 955 478,66            |

Таблица 2. Привлечение дополнительных источников финансирования

| Источники  | Сумма привлеченных средств (руб.) |
|--|-----------------------------------|
| Благотворительный фонд ОА «Группа Илим» в г. Коряжме | 4 598 285,00                      |
| Пожертвования  | 0,00                              |

| Национальный проект «Культура» по | 8 924 000,00 |
|-----------------------------------|--------------|
| созданию модельной библиотеки     |              |
| Областной бюджет                  | 22 346,51    |
| Федеральный бюджет                | 9 132,15     |

Таблица 3. Программы

| Название це- | Пункт программы          | Объем вы-    | Расходование средств                          |
|--------------|--------------------------|--------------|---|
| левой про-   |                          | деленных     |   |
| граммы       |                          | средств      |   |
| _            |                          | (руб.)       |   |
| Муниципаль-  | 1.2 Установка информа-   | 7 500,00     | Приобретение информацион-                     |
| ная програм- | ционных табло (тактиль-  |              | ных табличек со шрифтом                       |
| ма «Развитие | ных табличек)            |              | Брайля  |
| сферы куль-  | 1.3 Организация услуг    | 6 000,00     | Оказание услуг сурдоперевод-                  |
| туры на тер- | сурдопереводчика для     |              | чика для инвалидов по слуху                   |
| ритории МО   | инвалидов по слуху при   |              | при проведении мероприятий                    |
| «Город Ко-   | проведении мероприятий   |              |   |
| ряжма» на    | 1.5 Развитие и укрепле-  | 110 445,00   | -Приобретение оборудования                    |
| 2018-2023    | ние материально-         |              | для «Визит-центра»                            |
| ГГ.≫         | технической базы МУ      |              |   |
|              | КЦБС – создание «Ви-     |              |   |
|              | зит-центра»              | 120.000.00   |   |
|              | 1.7 Реализация кален-    | 139 000,00   |   |
|              | дарного плана городских  | Из них:      |   |
|              | массовых мероприятий в   | 89 000,00    | Проведение мероприятий в                      |
|              | сфере культуры и искус-  |              | рамках календарного плана                     |
|              | ства МО «Город Коряж-    |              | учреждения.                                   |
|              | Ma».                     | 50 000,00    | Vyvo omyvo p. vyovyvy m ovyo                  |
|              |                          | 30 000,00    | Участие в конкурсно-                          |
|              |                          |              | фестивальных программах и ярморочных проектах |
|              | 1.8 Развитие туризма как | 17 900,00    | ярморочных просктах                           |
|              | средства приобщения      | Из них:      |   |
|              | граждан к историко-      | 17 900,00    | Замена информационных бан-                    |
|              | культурному и природ-    | 17 500,00    | неров в Кедровой роще                         |
|              | ному наследию.           |              | перед в педровоп реще                         |
|              | 2.2 Ремонтные работы.    | _            |   |
|              | 2.9. Создание модельных  | 9 087 265,31 |   |
|              | библиотек.               | ,            |   |
|              | 3.1. Пополнение библио-  | 67 420,00    | - Подписка на периодические                   |
|              | течных фондов.           | ,            | издания.                                      |
|              | 3.5. Комплектование      | 560 240,00   | - Комплектование книжных                      |
|              | книжных фондов и под-    |              | фондов и подписка на перио-                   |
|              | писка на ЦБС периоди-    |              | дические издания.                             |
|              | ческую печать.           |              |   |
| Муниципаль-  | 4.3 Формирование и ис-   | 4 484,58     | - Подписка на периодические                   |
| ная програм- | пользование фонда спе-   |              | издания.                                      |
| ма «Нет!     | циальной научно-         |              |   |
| наркотикам»  | методической литерату-   |              |   |
| на 2019-2023 | ры, видеофильмов, пери-  |              |   |
| Γ.Γ.»        | одических изданий, по-   |              |   |

|              | лиграфической и иной продукции на базе МУ «КЦБС» |           |                              |
|--------------|--|-----------|------------------------------|
| Развитие мо- | 4.1 Содействие трудовой                          | 46 555,55 | - Оплата труда несовершенно- |
| лодёжной по- | занятости несовершен-                            |           | летних.                      |
| литики на    | нолетних граждан от 14                           |           |                              |
| территории   | до 18 лет в свободное от                         |           |                              |
| MO «Город    | учебы время                                      |           |                              |
| Коряжма» на  |  |           |                              |
| 2018-2023    |  |           |                              |
| Γ.Γ.»        |  |           |                              |

Таблица 4. Приносящая доход деятельность (аренда, платные услуги).

| Показатель | 2023 г.    | 2024 г.    | Расходование средств                     |
|------------|------------|------------|--|
|            | (руб.)     | (руб.)     |  |
| Оказание   | 198 397,60 | 245 764,36 | - Проведение платных мероприятий, возме- |
| платных    |            |            | щение коммунальных услуг, возмещение за- |
| услуг      |            |            | работной платы.                          |
| Аренда     | 160 090,00 | 160 580,00 | - Улучшение материальной базы учреждения |
| ОТОГИ      | 358 487,60 | 406 344,36 |  |

Таблица 5. Непрограммные расходы на осуществление иных выплат работникам учреждения.

| Показатель                    | 2023 год   | 2024 год   |
|-------------------------------|------------|------------|
|                               | (руб.)     | (руб.)     |
| Расходы на оплату к месту от- | 565 330,46 | 884 387,62 |
| дыха и обратно                |            |            |

#### 16. Выводы.

#### Основные достижения в отчетном периоде:

- В 2024 году на базе центральной детско-юношеской библиотеки открылась вторая модельная муниципальная библиотека «ТЕКСТ» в рамках реализации национального проекта «Культура». Реализовать, заявленные в концепции планы и достичь основную цель модернизации создать лабораторию чтения, через книгу и слово. Через цикл мероприятий «Ура! Талантливый читатель!» дать нашим читателям возможность познания нового, раскрыть творческий потенциал юных читателей, дать шанс творить, выражать свои способности в самых разнообразных видах деятельности, где чтение является одним из главных условий.
- Реализация плана мероприятий в рамках Года семьи / Всего проведено 48 мероприятий. Итого за год охват: 1762 чел. Мероприятия онлайн: 615 чел./.
- Реализация плана мероприятий в рамках Года молодежи в Архангельской области / Всего проведено 40 мероприятий. Итого за год охват: 3945 чел/.
- В целях продвижения книги и чтения в библиотеках системы за год проведено **614** мероприятий. Охват мероприятиями составил **48588 чел**.
- Продолжили обновление библиотечных фондов. Все средства, выделенные на финансирование комплектования в сумме 1 283 668,29 руб. в 2024 году использованы. Продолжили обновление библиотечных фондов модельной библиотеки-филиала №1 (третий год реализации проекта). На 500 000 рублей приобретено 1257 экз. Для модельной центральной детско-юношеской библиотеки (первый год реализации) приобрели 1287 экз.

на 656 000 руб. Для центральной библиотеки на средства местного бюджета, а также средства федеральных и областных субсидий (на 54164,57 руб.) приобрели 114 экз. - новинки современной художественной литературы и обновили фонд программной классической литературы.

- Развитие событийного туризма через проведение V Фестиваля кедровой рощи. Программа фестиваля состояла из: фотоконкурса «Кедр в кадре» (60 участников); региональной конференции-дискуссия «Партнерство как ресурс развития территории» (45 участников), на которой был представлен опыт взаимодействия образовательных учреждений и филиала АО "Группа Илим" в г. Коряжме в сфере экологического просвещения подрастающего поколения; опыт создания и успешной работы Фонда Захаровых "Истоки" по решению социальных задач в Вилегодском округе; опыт сотрудничества с НКО для создания партнёрских отношений; опыт партнёрства бюджетных учреждений и бизнеса; состоялась презентация проекта визит-центра "Кедровая мечта"; интерактивной площадки «Её Величество Бумага» (721 участник), которая прошла в рамках городского праздника с привлечением театра бумажной моды и мастеров, ведущих площадок от Группы «Илим»; презентации мультфильма «Зарядка Кедровичка» (27 человек) и семейного конкурса «Самодельная книжка в подарок Кедровичку» (42 участника).
- Центральная детско-юношеская библиотека прошла конкурсный отбор в проект "Гений места" на 2025 год, библиотека станет новой точкой концентрации талантов в области 3D-моделирования.
- Проект «Фестиваль книги Память сердца» победитель первого грантового конкурса 2025 Президентского фонда культурных инициатив.
- Центральная библиотека муниципального учреждения «Коряжемская централизованная библиотечная система» победитель двенадцатого областного конкурса для муниципальных общедоступных библиотек Архангельской области «Библиоинициатива-2024»: Презентация сборника стихотворений коряжемских авторов о Великой Отечественной войне «Память сердца»/, автор сценария Котряхова Ольга Васильевна, ведущий библиограф отдела методической и библиографической работы.

#### Выводы:

Библиотеки успешно выполнили поставленные задачи. Муниципальное задание было выполнено и перевыполнено с учётом допустимых отклонений. Для сохранения значимости библиотечного фонда и привлечения новых пользователей необходимо увеличить финансирование на обновление книжного фонда и подписку на периодические издания.

#### 17. Заключительная часть доклада

Публичный доклад принят Советом трудового коллектива 14.02.2025 года, размещен на сайте МУ «Коряжемская ЦБС» http://kor-cbs.ru/ и представлен для ознакомления пользователей в электронном виде:

- в читальном зале центральной библиотеки;
- в центральной детско юношеской библиотеке;
- в библиотеке филиал № 1 «Библиотека семейного чтения».

#### Задачи на 2025 год:

- Исполнение показателей муниципального задания МУ «Коряжемская ЦБС» и реализация мероприятий в рамках национальной проекта «Культура» на 2025 год;
- Реализация календарного плана мероприятий в сфере культуры МО «Город Коряжма» на 2025 год, подготовка и проведение которых поручены МУ «Коряжемская ЦБС».
- Реализация плана мероприятий в рамках Года защитника Отечества в РФ и Года поддержки и единства в Архангельской области;

- Пропаганда ценности чтения и книги среди населения городского округа Архангельской области «Город Коряжма»;
  - Продвижение творчества местных писателей и поэтов;
- Расширение ассортимента библиотечно-информационных услуг, повышения их качества и внедрение наиболее эффективных форм обслуживания населения;
  - Развитие социального партнёрства с общественными организациями.
- Участие в конкурсах и проектах всех уровней, реализация проекта «Фестиваль книги «Память сердца» ПФКИ;
- Сохранение книжных фондов библиотек и их комплектование с учётом читательских запросов;
- В рамках реализации проекта «Гений места» привлечь подростков в библиотеку и организовать занятия по 3D моделированию Академии «Кедровая мечта». В дальнейшем привлечь участников проекта к созданию мультфильма о достопримечательностях родного города.
- Осуществление работы по дальнейшему развитию направлений деятельности туристско-информационного центра Коряжма.

# Статьи из местных периодических изданий о МУ «Коряжемская ЦБС», опубликованные в 2024 году.

1. **Александрова Л.** Кружева из песен и стихов / Лера Александрова // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **19 янв.** (№ **2**). - С. 4.

В библиотеке семейного чтения прошла литературно-музыкальная гостиная «Песенные кружева». Прозвучавшие на культурном вечере песни и стихи были посвящены зиме. В мероприятии приняли участие хор «Зори Вычегодские» и члены клуба любителей поэзии «Отдушина».

2. **Иванова** Л. В Коряжме выбрали лучшие новогодние елки и игрушки в экостиле / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **19 янв.** (**N 2**). - С. 8.

В библиотеке семейного чтения подведены итоги творческого конкурса "ЭкоЁлка", в котором представлены 143 работы из природного материала.

3. **Результаты новогоднего конкурса** поделок «ЭкоЁлка» // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **19 янв.** (№ 2). - С. 5.

В библиотеке семейного чтения прошло мероприятие по подведению итогов новогоднего творческого конкурса поделок «ЭкоЁлка».

4. **Усачева В.** Кто разбил «голубую чашку»? : [в центральной детскоюношеской библиотеке Коряжмы состоялась интеллектуальная дискуссия] / Вера Усачева // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **26 янв.** (№ **3**). - С. 8.

Участники интеллектуальной дискуссии обсудили проблему семейного кризиса. Мероприятие проходило в рамках областной акции «Хорошая жизнь», организованной Архангельской областной детской библиотекой им. А. П. Гайдара.

- 5. **Осокина А.** «Сказку делаем мы сами» : [в библиотеке семейного чтения состоялась встреча любителей поэзии и друзей литературного клуба «Отдушина»] / Анастасия Осокина // Коряжемский муниципальный вестник. 2024. **2 февр. (№ 4).** С. 3, 6.
- 6. **Усачева В.** Лучший библиотекарь Коряжмы 2024 / Вера Усачева // Коряжемский муниципальный вестник. 2024. **9 февр.** (№ **5**). С. 3.

7 февраля в центральной библиотеке состоялся муниципальный этап областного смотра-конкурса профессионального мастерства среди специалистов муниципальных общедоступных библиотек «Лучший библиотекарь Архангельской области», который проводится в нашем регионе впервые.

- 7. **Мардаровская Е.** Всё начинается с семьи : [в библиотеке семейного чтения прошла воскресная гостиная. Участниками праздника стали семнадцать семей г. Коряжмы] / Екатерина Мардаровская // Коряжемский муниципальный вестник. 2024. **9 февр.** (№ **5**). С. 3.
- 8. **Иванова Л.** Центральная детско-юношеская библиотека на пороге масштабных преобразований / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. 2024. **16 февр. (N 6)**. C. 8

Благодаря участию Коряжмы в национальном проекте «Культура», в сентябре этого года ЦДЮБ станет второй по счёту модельной библиотекой города. Подготовка к этому событию началась.

9. **Иванова Л.** Духовной мудрости ключи / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **23 февр. (N 7).** - С. 7.

Программа мероприятий «Духовной мудрости ключи», посвященная памяти преподобного Лонгина Коряжемского включала большое количество разнообразных мероприятий. Открыла цикл мероприятий беседа со старшим священником Свято-Лонгинова храма г. Коряжмы Н. Бельняком «Разговоры о важном», которая состоялась 11 февраля в центральной библиотеке.

10. **Иванова Л.** О православных традициях семьи - через творчество / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **23 февр. (N 7).** - С. 7. - Содерж.: «Православные традиции моей семьи»; «Живое слово мудрости духовной».

В центральной библиотеке в рамках мероприятий, посвящённых памяти преподобного Лонгина Коряжемского, состоялись два епархиальных конкурса: конкурс рисунков «Православные традиции моей семьи» и конкурс чтецов «Живое слово мудрости духовной».

11. **В Коряжме прошли** мероприятия памяти преподобного Лонгина Коряжемского. - // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **23 февр. (N 7)**. - C. 8.

Одним из них стал епархиальный конкурс рисунков «Православные традиции моей семьи», который состоялся в центральной библиотеке.

12. **Усачёва В.** «МЭЙД ИН ЧАЙНА» / Вера Усачёва // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **23 февр. (N 7).** - С. 4.

В рамках Года культуры России и Китая в центральной детско-юношеской библиотеке состоялась лекция «Пять тысяч лет Китайской истории и культуры».

13. **Иванова Л.** Подарок кедровой роще - расписные кормушки для птиц и белок / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **15 марта (N 10)**. - C. 8.

Художник центральной библиотеки Татьяна Башанова расписала кормушки для птиц для размещения в кедровой роще, которые были сделаны своими руками неравнодушным жителем города Артемом Матьяшеком.

14. **Малкова А.** Национальные проекты России - уверенное, долгосрочное развитие нашей страны и каждого региона / Александра Малкова // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **15 марта (N 10)**. - С. 1.

Депутат Государственной Думы Елена Вторыгина во время своего визита в Коряжму посетила модельную библиотеку, где состоялась встреча с представителями общественных организаций, НКО и ТОСов города.

15. **Исмайлова Н.** Один яркий выставочный день / Надежда Исмайлова // Трудовая Коряжма. - 2024. - 29 марта (N 12). - С. 1, 2.

Команда из Коряжмы представила город на Международной выставке-форуме «Россия». Среди участников коряжемской делегации - сотрудники Коряжемской ЦБС.

16. **Александрова Л.** [Торжественное мероприятие в честь Дня работника культуры состоялось в Коряжме] / Лера Александрова // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **5 апр.** (№ **13**). - С. 5. - (Люди нашего города).

3 апреля в молодёжно-культурном центре «Родина» состоялось торжественное мероприятие в честь Дня работника культуры, на котором состоялось награждение лучших работников культуры Почетными грамотами и Благодарственными письмами. Среди награждённых - сотрудники МУ «Коряжемская ЦБС».

17. Иванова Л. Детско-юношеская библиотека сменила адрес / Лариса Иванова

// Трудовая Коряжма. - 2024. - **5 апр. (N 13)**. - С. 6.

Помещения ЦДЮБ на проспекте Ломоносова - в ожидании начала масштабного ремонта в рамках нацпроекта «Культура», а пока детей и подростков будет принимать центральная библиотека.

18. **Иванова Л.** «Кедрик» участвует в создании трёхсерийного анимационного фильма / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **12 апр. (N 14)**. - С. 7.

Команда юных аниматоров библиомультстудии «Кедрик» центральной детскоюношеской библиотеки в рамках реализации проекта Поморского фонда «Берегиня» сейчас работает над созданием мультипликационного фильма, посвящённого 440-летию Архангельска.

- 19. **Головачева Ю.** Юные художники показали, как «Жить экологично» / Юлия Головачева // Трудовая Коряжма. 2024. **26 апр. (N 16)**. С. 3. (Экология).
- В Коряжме подвели итоги детского конкурса плакатов «Жить экологично», который проходил в библиотеке семейного чтения в рамках городского проекта «Библиотека за экологию».
- 20. **Александрова Л.** Семья сердца в одном ритме, мечты одним курсом / Л. Александрова // Коряжемский муниципальный вестник. 2024. **17 мая (N 18)**. С. 1.
- 15 мая, в Международный день семьи, в библиотеке семейного чтения состоялось награждение коряжемских семей, принявших участие в муниципальном этапе Областного конкурса «Лучшая семья Архангельской области».
- 21. **Иванов В.** Город читает Победный май / Валентин Иванов // Коряжемский муниципальный вестник. 2024. **17 мая (N 18)**. С. 4.

8 мая в центральной библиотеке состоялась ставшей уже традиционной городская патриотическая акция «Город читает! Победный май», организатором которой является МУ «Коряжемская ЦБС».

22. **Иванова Л.** Когда вся семья вместе, то и душа на месте / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **17 мая (N 18)**. - С. 1, 2. - (Год семьи).

Международный день семьи в Коряжме отметили в библиотеке семейного чтения торжеством в честь участников регионального конкурса «Лучшая семья Архангельской области».

- 23. **Иванова Л.** 1250 новых книг для читателей разных возрастов / Лариса Иванова. // Трудовая Коряжма. 2024. **31 мая (N 20)**. С. 13. (Нацпроект).
- В библиотеку семейного чтения на Дыбцына, 10 поступили книжные новинки для детей и взрослых.
- 24. **Иванова Л.** В детской библиотеке на проспекте Ломоносова строительные работы / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. 2024. **31 мая (N 20)**. С. 13. (Нацпроект).

Модернизация центральной детско-юношеской библиотеки проводится в рамках нацпроекта «Культура».

25. **Александрова Л.** С любовью и верой в Россию / Л. Александрова ; // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **14 июня (N 22)**. - С. 1, 2.

Сотрудники Коряжемской ЦБС с интерактивной площадкой «Мы - будущее России» приняли участие в праздничном мероприятии по случаю Дня России, которое состоялось 12 июня в Александровском парке.

26. Усачева, В. День «М» : коряжемцы отметили День молодежи : [подборка

материалов] / Вера Усачева, Диана Ерофеевская // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **5 июля (№ 25)**. - С. 4-5.

В праздничных мероприятиях приняли участие сотрудники Коряжемской централизованной библиотечной системы. В частности, сотрудниками ЦБ была подготовлена фэшн-викторина «Будь в тренде».

27. **Рыжков, А. В.** Комфортное Поморье: [беседа с заместителем главы Коряжмы по городскому хозяйству, начальником управления муниципального хозяйства и градостроительства Алексеем Рыжковым о результатах проверки реализации проекта «Комфортное Поморье» в Коряжме] / Алексей Владимирович Рыжков, беседовал Валентин Иванов // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **16 авг.** (№ **31).** - С. 1-2

В рамках регионального проекта «Комфортное Поморье» благоустроен сквер у центральной детско-юношеской библиотеки.

28. **Особенный портфель** // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **30 авг. (N 33).** - C. 4.

Накануне 1-го сентября некоммерческие организации города под руководством ресурсного центра «И.Д.У» провели благотворительную акцию «Особенный портфель». Партнером праздника для детей с ограниченными возможностями здоровья стала библиотека семейного чтения.

- 29. **Осокина, А.** Территория возможности / Анастасия Осокина // Коряжемский муниципальный вестник. 2024. **6 сент. (N 34).** C. 5.
- 2 сентября сотрудники Коряжемской ЦБС приняли участие в фестивале «Территория возможности», на котором представили кружки и клубы, созданные в библиотеках города, где каждый школьник может найти себе занятие по душе.
- 30. **Александрова, Л.** В Коряжме открылась вторая модельная библиотека / Лера Александрова. // Коряжемский муниципальный вестник. 2024. **27 сент. (N 37)**. С. 1.

26 сентября после модернизации в рамках нацпроекта «Культура» открыла свои двери центральная детско-юношеская библиотека.

31. **Иванова, Л.** Перепланировка - позади, на очереди — «косметика» : [Обустройство второй модельной библиотеки идет в соответствии с дорожной картой] / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **5 июля (N 25).** - C. 5. - (В городе нашем).

Ремонтные работы в городской центральной детско-юношеской библиотеке близятся к завершению.

32. **Иванова, Л.** Коряжемские семьи пришли поддержать добрый проект / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **19 июля (N 27)**. - C. 3.

В рамках региональной программы «Комфортное Поморье» у дома на Ломоносова, 6 прошли работы по закладке будущего сквера, что украсит вход в центральную детскоюношескую библиотеку.

33. **Иванова, Л.** В Коряжме появится визит-центр «Кедровая мечта» / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **26 июля (N 28)**. - С. 4.

Проект Коряжемской ЦБС по созданию визит-центра «Кедровая мечта» поддержан благотворительным фондом «Илим-Гарант».

34. **Иванова, Л.** Фестиваль кедровой рощи даст старт празднику / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **26 июля (N 28)**. - С. 4.

Программу мероприятий, приуроченных к празднованию Дня города, по традиции откроет Фестиваль кедровой рощи. В этом году он пройдет в Коряжме в пятый раз.

35. **Иванова, Л.** Обустройство площадки возле детской библиотеки завершается / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **23 авг. (N 32)**.

Благодаря участию в региональном проекте «Комфортное Поморье» преобразилась территория перед центральной детско-юношеской библиотекой.

36. **Иванова**, **Л.** «Партнерство как ресурс развития территории» / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **23 авг. (N 32)**. - С. 3.

Эта тема объединила участников региональной конференции, которая открыла программу Дня города и V Фестиваля кедровой рощи.

37. **Иванова,** Л. В Коряжме могут появиться знаки туристической навигации / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - 27 сент. (N 37). - C. 4.

В центральной библиотеке состоялось собрание общественности, на которой инициативная группа из числа сотрудников библиотеки представила проект по установке в городе дорожных знаков туристической навигации.

38. **Комфортное Поморье** // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **27 сент. (N 37).** - C. 12.

23 сентября в центральной библиотеке состоялось собрание для обсуждения и поддержки инициативного проекта «Установка знаков туристской навигации в городе Коряжме» в рамках регионального проекта «Комфортное Поморье».

39. **Ларионова, С.** «Я получил образование в библиотеке. Совершенно бесплатно» (Рэй Брэдбери) / Светлана Ларионова, беседовала Александра Малкова // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - 4 окт. (№ 38). - С. 8-9. - (В городе нашем).

Директор муниципального учреждения «Коряжемская централизованная библиотечная система» Светлана Ивановна Ларионова рассказала газете о том, какие перемены произошли после ремонта в детско-юношеской библиотеке Коряжмы и что изменилось с присвоением ей статуса — модельная библиотека.

40. **Спортсмены химзавода и** библиотечной системы стали лучшими в городской спартакиаде // Коряжемский муниципальный вестник. - 2024. - **4 окт.** (№ **38**). - С. 12. - (И напоследок).

В администрации города Коряжма на торжественной церемонии закрытия Спартакиады 2023-2024 года были подведены итоги и прошли награждения.

- 41. **Иванова, Л.** Территория единства книги, слова и творчества / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. 2024. **4 окт. (N 38)**. С. 3.
- 26 сентября состоялось открытие обновленной центральной детско-юношеской библиотеки второй модельной библиотеки в Коряжме.
- 42. **Лодыгина, М.** «Кедровая мечта» обязательно сбудется / Марина Лодыгина // Трудовая Коряжма. 2024. **4 окт. (N 38)**. С. 2. (Развитие)

Благотворительным фондом «Илим-Гарант» в 2025 году поддержан проект - создание на базе центральной библиотеки визит-центра «Кедровая мечта».

- 43. «Мастерская солнца» : в минувшую пятницу в библиотеке семейного чтения к 80-летию [художника] Алексея Титова прошел творческий вечер-выставка «Мастерская солнца» // Коряжемский муниципальный вестник. 2024. 29 нояб. (№ 46). С. 5. (В городе нашем).
  - 44. Иванова, Л. На грантовом конкурсе проектов НКО представлено девять

инициатив / Лариса Иванова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **6 дек. (N 47).** - С. 8.

Центр культурных и туристических событий «Благовест» на городской грантовый конкурс НКО представил проект «Ожившие страницы «Память сердца». Цель проекта: популяризация сборника стихотворений коряжемских авторов о Великой Отечественной войне «Память сердца», подготовленного и изданного сотрудниками центральной библиотеки.

45. **Исмайлова, Н.** Достояние Коряжмы - солнечный художник Алексей Титов / Надежда Исмайлова // Трудовая Коряжма. - 2024. - **6 дек. (N 47).** - С. 6.

В библиотеке семейного чтения прошел вечер памяти коряжемского художника и поэта Алексея Дмитриевича Титова.